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فيما �شبق
�bلي�< ibوالع�لي fي�ي�pال&>داد ال Oh~6در

والاآن
ا&�0 ال�عbدلi 3اi ال�s¡ة ال¡ا0دة�  

�iا¡�sال�تعددة ال iدلbا&�0 ال�ع  
�fال��ل� fت¦~�� ال�ي�- iدلbا&�0 مع  

لما3ا ؟

 ¤0b6~ي �mم�ت x/'¡ي � قوارب نزهة
ق¡ارe لل�yهf، وي��� Cتf+b معbدلf لإيbmد 

�eال�¡ار  wا&¥ >دد م� ه xي/&b- x6~ع

�المفردات
�1�� �8 fدلbال�ع  

�1�� �8 �pال f<¡�mم  

مf<¡�m التع¡ي¦� �8 ��1�  

�14� �8 f�+bال�ت�  

��0� �8 f_Abال�ت� iدلbال�ع  

المعادلات الخطية� اعمل هذه المطوية لتساعدك على تنظيم من�� اأف�ار
.A4 çأورا Ôملاحظاتك حول المعادلات الخطية، مبتدئًا بثلا

1 ا:وS كل ورقة من 

المنتصف عرضيăا، ?م 
ق� عند خ� الطي.

2 ثبlّ أنصاف 

الأوراç الستة معًا 
ل كتيبًا. öلتشك

3 ق�س حافة طولها Àسم 

من أسفل الورقة العليا، 
وó ¿سم من أسفل الورقة 

 oالثانية، وهكذا...، ?م اقل
المطوية.

4 �شّ� كل Éفحة برقم 

 � öالدرس، وخص
الصفحة الأخيرة 

للمفردات الجديدة .









المعادلات الخطية
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مراجعة �شريعة اختبار �شريع
أجo عن الاختبار اùتي. انظر المراجعة السريعة قبل اüجابة عن الاختبار.

�Úíا iال �g^ال �l¡] �DíÌ

ß½ + é½ = Ö  
ÂºÀ = ß ¼ ¾¿ºÅ �é  �ÂºÀ)½ + �¾¿ºÅ)½ =  

� öب� ¾Á¸½ = ¼»¸Á + ½À¸Á =      
المحي� �  ½¸Á¾ قدمًا.

 



�f�+b~6 رةbم��  ��Bn| اi] �gM �X �l¡] �DíÌ
 

 (10   

 �7

 �7 �7

 (9 

� يريد خالد وضع سياÕ حول حديقة مستطيلة s11)  �شيا 

  È Õيحتا Õفكم مترًا من السيا .ê ¿ ، êÁ بُعداها




�


�

مثال 2

  ¾   ¿ _ ¾    ÷  ¿   Á _ ¾   �tilW �DíÌ �Ì
اs�X الأ�PاØ ال�gر|P tل� 

tlلcV رlU Úو�X ÒÚصو    ½ _ ¾   ÷   ¿ _ Ä   = ¼   ½ _ ¼   ÷½   ¿ _ ¼  
ا�رf] �V ÑلوÑ ال�gر   (  ¾ _ ½  )  ×   ¿ _ Ä    =  

� öب� ¼    ½ _ ¼    =    ¼½ _ ¼Ã    =  
 À
�¿-Å)Â �tilW �DíÌ �Ñ

�lLوfال �FاØ ا] tilW s�Eا  ¾+(Á)À =  ¾+(½-Ã)À
Ñا�ر  ¾+¾» =    

�iDا  ¾¾ =    

�f�+b~6 رةbم�� ��Bn| اi] �X tilW s�Eا
 ½̧ Â    ÷  À̧ ¼¾  (½    ¾ _ ½   × Á  (1 

   »¸½ × ½¸Ã  (4     ¿ _ ¾   × ¾   À _ ¼    (3  

    ½¾ _ ½÷¼½-(Ã)¾     (6  ¾ + ½(¿ - Ä)  (5 

½ ÷ (¼-¾) + [Ã+½(¾-À)] ½  (7 

 Ôإلى ?لا ê Â¸½ خشبي طوله Öيُراد ق� لو � 8) نجارة

 Èقطع متساوية. فما طول القطعة الواحدة

    

مثال 1

�tlBùا tلi ال ��̄iB t|ر�D ÒÚا�P s�Xا
."tc�B �lلÎ ا  ðVا`] Ü �V tlmاiC  Ñاص� �رE"

 .Ä 
Ã � س 
Ä 
العبارة هي� Ãس

�f�+b~6 رةbم�� ��Bn| اi] �gل t|ر�D ÒÚا�P s�Xا
 12)   أقل من ?لا?ة أمثال العدد ê بأربعة. 

 13)  الفرç بين مثلي العدد ب وأحد عشر. 

مثال 3

الت¤يcة للف�شل 1
�ت�شخي�س الا�شتعداد

الت¤يcة للف�شل 1
�ت�شخي�س الا�شتعداد
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فيما �شبق

 fيxcmال iراbcالع Oh~6در
�bي��~zc-و

والاآن
 xمت�ي i3ا iدلbمع T�0&ا  

وا0د�

 i3ا iدلbا&�0 مع  
مت�يxي��

المفردات
f0¡ال��ت fل�mال

fدلbال�ع
f0¡ال��ت fل�m�0 ال

�pال f<¡�mم
f<¡�mال�

x~|الع�
مf<¡�m التع¡ي¦�

f�+bال�ت�

المعادلات
لما3ا؟

ل المنتخo السعودï لكرة القدê ¾ أهداف في  سجَّ
إحدî مبارياته في الشوط الأول، وانتهى اللقاء لصالحه 

 بå ¿ أهداف مقابل Éفر.
يمكن أن تمث¬ل التغير في عدد الأهداف بالجملة�


 س � ¿ ¾
ل هدفًا  ويمث¬ل العدد ¼ حلاă لها؛ أï÷ أن المنتخo سجَّ

واحدًا في الشوط الثاني.

حل المعادلة� الجملة الرياضية التي تحتوï على عبارات جبرية ورموز تسمى iDلt [ف�وtE، وإÙا احتوت 
.tلØاc] ى öنها تسمlعلى إشارة المساواة ��� ف

¼¾ = Â 
¾س   Â 
[cاØل�Ptا�D ÒÚر|t ¾س 

.tEف�وiال tلi ال �E حيحة تُسمىÉ وعملية إيجاد قيم المتغير التي تجعل الجملة
وتمثل كل قيمة منها أحد الحلول. ومجموعة هذه الحلول تُسمى [ iوtP ال¡�.

الi iوtP هي تجمع أشياء أو أعداد تُكتQ oالبًا بين القوسين {  }، ويفصل بين كل منها �،� ، ويُسمى كل 
ا. ðر_jP منها 

أما [ iوtP ال�cو|� فهي مجموعة الأعداد التي نعوß بها عن قيمة المتغير لتحديد مجموعة الحل.

������� �

ا�شتعمال مجموعة التعوي�س

.{Ã ¼Â ¼Á ¼À ¼¿} �{ �|وcال� tPوi ] umاX اÙÎ ¾À � Â 
 è¿ tلØاciال �E tPوi ] �DíÌ
 استعمل الجدول المجاور لتجد الحل.

ß عن ك في المعادلة ½ ك 
 À = ¾¼ بجميع قيم  عو¬
مجموعة التعويض. بما أن المعادلة Éحيحة عندما 
ك � ¿، فlن حل المعادلة ½ك 
 À = ¾¼ هو ك � ¿ 

وتكون مجموعة الحل� {¿}.

تح�ق من ف¤مك ! 
� {À ¼¿ ¼¾ ¼½} �|وcال� tPوi ] umاX اÙÎ �Bn| اilV tلØاc] �gال¡� ل tPوi ] �DíÌ


 ¾د�  ¼�¿ = ½Ã 1ب(   ¼Â = Â � êÃ  �1اأ  

مثال �1 �������

8شحيu اأم خطاأ؟�2 + 5 = �13
�13   5 � ����&b�1

313   5 � �3��&b�1

413   5 � �4��qيp~8

513   5 � �5��&b�1

613   5 � �6��&b�1
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يمكنك أحيانًا استعمال ترتيo العمليات لحل المعادلات.

������� �

مثال 2  من اختبار

ÈÑ = ¿ ÷  (Â -  ¿  Â )  
 Ã  �tلØاciال ·�E ا]
¼Á �د جـ( ¾¼       Á )ب اأ� ¾   

�اقراأ ف�رة الاختبار

تحتاÕ إلى تطبيق ترتيo العمليات على العبارة لحل المعادلة وإيجاد قيمة ب.
�حل ف�رة الاختبار

tlالأصل tلØاciال � ب    ½   �À -  ½  À � 
 Á
îوfال Ñا�E 
 ��À - ½À   ½ � ب   Á

¿Â �] Â ÖرN � ب    ½ ÷ ½» 
 Á  
P ¿½ ti�Wل� ¿ � ب    ¼» 
 Á       


Ø و{ }l¡_ن ال¡� الÙÎ ¼�iDا     Á¼ � ب  
تح�ق من ف¤مك ! 

 È�¿ � Â� "  ¿  Æ  � Ó �tلØاciال �E 2(  [ا 

½Â د�   ¼¿¸½ جـ(   Á ب(   ¾ اأ�   

������� �

بعض المعادلات لها حل وحيد، وبعض المعادلات لا حل لها.

������� �

حلول المعادلاتمثال 3
��Bn| اilV tلØاc] �X °� ôE

¾½ � 
 ن  �¾½ �  ½  ¿ � � Â     �اأ   
tlالأصل tلØاciال  ¼» � 
 ن  �¼» -  ½  ¿ � � Â  

îوfال Ñا�E  ¼» � 
 ن  �¼» - ¼Á� � Â  
¾Ã �] ¾½ ÖرN  ¼» � 
 ن  Á - Â      

Ä �] Ã ÖرN  ¼» � 
 ن  ¼      
.Ä لذا يكون لهذه المعادلة حل وحيد هو .Ä حيحة هيÉ ن التي تجعل المعادلة åالقيمة الوحيدة ل

�À � ¾½� 

 Â � Ãن  �¿ 
 Àب( ن�  
tlالأصل tلØاciال  �¾ - ¼»� 

 À =    Áن  �½ 
ن�¾   

¾½ �] À ÖرNا ¼ ¿ 
À �iDا   Â 
= Àن   Á 
 �Àن�    
Ñال`ر �V éب�اüا tlاصF   Â 
= Àن   Á 
    Àن 

لاح� أنه عند تعويض أï عدد حقيقي بدلًا من ن، سيكون الطرف الأيمن للمعادلة أقل من الطرف   
الأيسر بواحد دائمًا. لذا لا يمكن أن تكون المعادلة Éحيحة، وبالتالي فlنه لايوجد حل لها.

تح�ق من ف¤مك ! 
 �À × ½� �ك �¿ - ¾Á� � À×Ä 
Ã × ¿ � ك  3ب(   ê�¾ - À� � ê 
 �¿ 
 ¼Ã� 3اأ�   

������� �

��l�lBùا �lل�Øاciال �] ă³X °� ôE

قراءة  الريا�شيات

 لا يوجد حل 

الرم~ الذï يمثل عدê وجود حل 
.¤ïللمعادلة هو ∅  ويقرأ ¯فا
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تُسمى المعادلة التي تكون Éحيحة لجميع قيم المتغير فيها [�aابtf .ويكون حلها مجموعة الأعداد الحقيقية.

������� �

المتطاب�اتمثال 4

.¿ �Ã 
 �å{ 
 å{¿�� = �Ã 
 å{À��Å - Â × ¿� �tلØاciال °� ôE
tlالأصل tلØاciال   ¿�Ã 
 �åه 
 åه¿�� = �Ã 
 åه À� �Å - Â × ¿�  

Â &¿ Ñا�ر   ½]Á 
 �åه 
 åه½�� �  �Á 
 åه¾��Ã - ¼»�  
¾½ �] Å ÖرN   ½]Á 
 �åه 
 åه½�� �  �Á 
 åه¾�½  
�|Ûال�و tlاصF   ½]Á 
 �åه 
 åه½�� �  ¼½ 
 åهÁ  

å{ 
 å{¿ �iDا   ½]Á 
 åه¾� �  ¼½ 
 åهÁ  
�|Ûال�و tlاصF   ¼½ 
 åهÁ =  ¼½ 
 åهÁ  

ا أن تعوß أï قيمة بدلًا من هå ؛  ăالطرف الأيسر لها، فلي� مهم ïبما أن الطرف الأيمن للمعادلة يساو
لذا فالمعادلة دائمًا Éحيحة، ويكون حلها مجموعة الأعداد الحقيقية.

تح�ق من ف¤مك ! 
 ��l�lBùا �lل�Øاciال �] ă³X �E

¿ � �Á � åج�   ½ _ ¼   - À  )4ب 4اأ�  ¾�ب 
 ¼� � À = ¾ب � ½    

������� �

للقيم  جدول  تكوين  المفيد  من  لذا  متغيرين؛  على  المعادلات  بعض   ïتحتو �بمت�يرين معادلات  حل 
واستعمال التعويض üيجاد قيم المتغير الثاني، إÙا علمq قيمة المتغير الأول.

������� �

معادلات تحتوي مت�يرينمثال 5

 �gل éا|Ú ½º¿Â åل tVا�üبا ¼éال وا �Bاkال t]�F �V èرا�Mا êوLÚ ا ă|رkM ðøا|Ú ÀÂ Ò�iE �V�| �ات�شالات
 
tflWØ Å½ Ò�] �_Bا �mÌ uiلP اÙÎ رk^ا ال�{ �cV�lL ïل� ال��iال Øا |ü اkلEí tلØاc] s�Xا 
éا_Bا tflWØ

رسم اشتراك الخدمة مقدار ?ابq، والتغير هو في عدد دقائق الاتصال؛ لذا فالمبل� الذï سيدفعه مقابل 
«Ã دقيقة اتصال هو حاÉل ضرب À½¸« في «Ã. لنفرß أن �ك� هي المبل� الكلي الذï سيدفعه حم~ة 

مقابل رسوê الخدمة والاتصال مدة «Ã دقيقة، و��ê هي مدة الاتصال.
tlالأصل tلØاciال   ÀÂ 
 ê½º¿Â = ك 

ê �] ðøب� Å½ ßوP   ÀÂ 
 �Å½(½º¿Â =  
Ñا�ر    ÀÂ 
 ¿½ =  

�iDا    ÂÂ =  
إÙن سيدفع حم~ة ÀÀ ريالًا هذا الشهر.

تح�ق من ف¤مك ! 
 ïيجاد ال~من الذü معادلة وحلها oيقود رامي سيارته بمعدل ¿«¼ كلم في الساعة. اكت ��شفر  )5 

سيستغرقه للسفر مسافة ½¼¾ كلم. 

قراءة  الريا�شيات

 � المتطاب�ة

هي معادلة طرفاها 
متكافئان دائمًا.



15 iدلbالدر�6 1-1: ال�ع

! تاأكد

:{¾Â ¼¾Á ¼¾À ¼¾¿ ¼¾¾} �|وcال� tPوi ] umاX اÙÎ �Bn| اilV tلØاc] �gال¡� ل tPوi ] �DíÌ
  ½ _  åج   = Â  )2  ½¾ = ¼» 
ن   )1  

Ã¿ = ¼½�Ã �ك�  )4  Â � س¾ = ½Ä  )3  

 È¿ �   ¾½ _ Â 
 å{    tلØاciال �E ا] �اختيار من متعدد  )5  

½À د�    ½» جـ(    ¼À ب(    ¼» اأ�   

��Bn| اilV tلØاc] �X °� ôE
¿¼ - ½Ã � و   )7  ¾ 
 �Á�¿ � س  )6  

 ¼» 
 �½ 
 À¼�    åج �   ¾ _ åج   
 �À × ½�  )9    ½ ÷ ¼» 

 ½½أ � ½  À  )8  

تدوير� لتدوير الدهان Qير المستعمل، يتم خل� À جالونات من الدهان ?م وضعها في عبوة واحدة.   )10  

اكتo معادلة وحلها üيجاد عدد العبوات التي تسع ««««¾ جالون من الدهان. 

تدرب وحل الم�شائل

 ¼ {Æ ¼Ä ¼Â ¼À ¼¾} �|وcال� tPوi ] ل�Î �i�jB �Þ� umاX اÙÎ �Bn| اilV tلØاc] �gال¡� ل tPوi ] �DíÌ
:{¾Å ¼¾Ã ¼¾Á ¼¾¿ ¼¾½} �|وcال� tPوi ] ل�Î �i�jB �â�

¾ =   Þ _ ¼À    )13 ½À = ¿ع   )12  ½½ = ¼» 
ع   )11  

¿» � �¼ 
 Þ�¿  )16  ½Â = À � ع½  )15  Þ � ½¿ = ¼Â  )14  

��Bn| اilV tلØاc] �X °� ôE
 �¾ 
  ½  ½ �   ÀÁ � و  )18   �½�Ä - ¾½ � أ  )17  

Â 
   À � �Á�¾ _ �¼ - ¼¿�¿   � أ  )20  åج �   ¼Á _ À 
 ½Â    )19  

¾ � �Ã ÷ ¾½ 

 س � �¾  Â  )22  ½À � و �À 
  ½  ½  - ¿�  )21  

 ½½ 
Áك 
 �¾ × «¼ - �Ã � �½ × ¾� ك  )24   ï 
 �½��Ã × ¾ -  ¾  ¾ � � ï 
 ¾ × ½ -  ½  ¾  )23  
 (¾ ÷   ¾ _ Ä × Ã  )  

 Â   - ¼)  = ر  Ä _  ½  ¿    )  - ر   ¿ 
 ¼Ã _ ½½ × ¾    )26    ½  ¾  
�¾ × �Àن 
 �¼½ - ½¼� � À¼ن   )25  

مدر�شة� تتسع قاعة الاجتماعات في مدرسة لÀ å¿ شخصًا على الأكثر. فÙlا أراد مدير المدرسة ورائد   )27  

النشاط والمرشد الطلابي الاجتماع ببعض الطلبة، شريطة أن يُح\ر كل طالo ولي أمره. فما أكثر عدد 
 Èمن الطلبة يمكن أن يح\ر الاجتماع

هند�شة� ?ماني منتظم محيطه Ã½¼سم، أوجد طول ضلعه.   )28  

 مثال 1

 مثال 2

 المثالان 3 ، 4

 مثال 5

 مثال 1

 الاأمثلة 2–4 
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ا للحصول على  ăسعرًا حراري ½Ã¾Á إلى Õا ويحتاăكجم ¿ ساعات يوميÄ¼ يتمرن رياضي كتلته �لياقة  )29  

معادلة   oاكت إضافيăا.  ا  ăحراري سعرًا   ¾»Ä¼ إلى   oالتدري خلال   Õيحتا كما  له.  اللازمة  الأساسية  الطاقة 
üيجاد السعرات الحرارية الكلية ك اللازمة لهذا الرياضي، ?م حلها. 

Xو̄ن ðøí�D لc] �X �lfاØلilV tا |ÙÎ �Bnا Xاi ] umوtP ال�cو|� {�¿¼ �¾¼ ½¼ ¾¼ ¿} 
Þ � »̧ ÂÀ 
̧¾ س  ½À  )31 Þ � ¾ س � ½   )30  

�Òاaciو|� الcال� tPوi ] éاic�Lبا �Bn| اilV tلØاc] �X °� ôE
 {Â ،Á ،À ،¿ ،¾} ؛¼½Á � �À 
¿¼�س   )33   {½» ،¼Â ،¼¾ ،¼»} ؛Â = ¼¾ � ت  )32  

 {Â» ،ÁÃ ،ÁÁ ،Á¿ ،Á½} ن _ ¾   ؛   = ½½  )34  

��Bn| اilV tلØاc] �X °� ôE
 ½  ¿  - À × ¾ ÷ ¼À � åج  )36 
 ¿   � د  ¼ _ ½ � �Ä�¾    )35  


 �Â -  ½  ½ � ب � ¿½ب �Ä × ¾- ¾  ¾ �  )38    ½¼ � �¾ -  ½  ¾ � 
 åج  )37  

 
ø êÌ اkل ă³E �ö�i| �Bn| اilV tلØاc] �X smب ا �aciال Ø�cان الX اÙÎ Ø�̄ óE
½ت � «¼ = ¿؛ ¾   )41 
Á � Þ½؛ ¿¼   ¼½  )40   Ä ؛¼À = Á 
س   )39  

 ¿Ã ؛¼½ = ¿ -   ¾ _ Õ    )44 43(    و � ¿ _ À   = -¾؛ �¼¼   42(    ك _ ½   = «½؛ «¼    

.{¿ ¼¾ ¼½ ¼¾� ¼¿�} ��{ Ü رld�iو|� للcال� tPوi ] umاX اÙÎ �Bn| اilV tلØاc] �X �lfل ðøí�D ن öوX
 ½ 
Þ  )47 �   ¼ _ ½   س    Þ � ¾ � 46(  -½س   À 
Þ � ¾س   )45  

هند�شة� مستطيل ي~يد طوله على عرضه ½سم. ومثلث متطابق ال\لعين طول قاعدته ½¼سم، وي~يد   )48  
طول كل من ضلعيه اùخرين ¼سم على عرß المستطيل.

ارسم كلاă من المستطيل والمثلث، واكتo أبعادهما. اأ�   

ب(   اكتo عبارتين üيجاد محي� كلĄ من المستطيل والمثلث.  

جـ(  أوجد عرß المستطيل إÙا كان له محي� المثلث نفسه.  

اإن�شاءات� يحتاÕ بناء كل طابق في إحدî البنايات إلى «¼ أطنان من الحديد.   )49  

ف متغيرًا، واكتo معادلة üيجاد كمية الحديد ال\رورية لبناء À¼ طابقًا.  öعر   �اأ   

   Èإليه البناء Õا من الحديد يحتاăب(  كم طن  

50(  تمثيلات متعددة� ستكتشف من خلال حل هذه المسألة الم~يد حول    

طريقة كتابة المعادلات.
ا� استعمل المكعبات السنتمترية لبناء مجسم يشبه المجسم المجاور.  Yح�شي  �اأ    

ا� انقل الجدول المبين أدناه إلى دفترك، وأكمله بتسجيل عدد  Yجدولي  �ب    

طبقات المجسم والمكعبات المستعملة في Ùلك. 
1234567عدد الطب�ات

ÈÈÈÈÈÈÈعدد الم�عبات
    

 Èكيف يتغير عدد المكعبات في المجسم كلما زادت الطبقات �ا Yتحليلي جـ�     

ا� اكتo قاعدة üيجاد عدد المكعبات بدلالة عدد طبقات المجسم.  Yجبري  �د    

 مثال 5 

يتناول الرياضي في  أ?ناء 
التدريo وجبة معينة 

ت~وده بالسعرات الحرارية 
 ٪ÁÄ ال\رورية وتتكون من�

كربوهيدرات، «½٪ دهونًا، 
¼¼٪ بروتيناً.
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 51(  م�ارنة� قارن بين المعادلة والعبارة الجبرية.  

 52(  م�شاألة مفتوحة� اكتo معادلة تمثل متطابقة.  

ÈوابÉ كما هو مبين أدناه. أيهما على Ã ÷ Á 
  53(  اكت�شف الخطاأ� حلَّ عصاê وعدنان المعادلة� س�  ¿�¾ - ½�

ح إجابتك.       وض¬
�a}{:

   �س = 4)3 – 2( + 6 ÷ 8

8 ÷ 6 + )1(4 =  

8 ÷ 6 + 4 =  

+ 4 =  

4 =  

�aFu:
   �س = 4)3 – 2( + 6 ÷ 8

8 ÷ 6 + )1(4 =  

8 ÷ 6 + 4 =  

8 ÷ 10 =  

=  

  .¾» =À 
� أوجد جميع حلول المعادلة� س½  54(  تحد]

د أن معادلة ما لي� لها حل حقيقي، وأن حل معادلة أخرî هو مجموعة الأعداد الحقيقية.  ر كيف تحد¬  55(  اكتب� فس¬

 ٪ÁÀ يتوقع أن يح\ر الحفل المدرسي � 56(  اختيار من متعدد

، فكم طالبًا  òoا كان عدد الطلاب ««¾ طالÙlمن الطلاب. ف
  Èتوقع ح\ورهمåُي

òطلاب ¼»À جـ(  «À طالبًا    اأ� 
ÄÀ¼ طالبًا ÁÀ طالبًا  د�  ب(   

 57(  هند�شة� تحرك قارب بخارï وËخر شراعي من الميناء 

 نفسه. ويبين الشكل أدناه حركتيهما.
 Èفما المسافة بين القاربين

½¼ كلم    اأ� 
À¼ كلم ب(   
Ã¼ كلم جـ(   
¿½ كلم د�   

تدريب على اختبار

ا�شتعد للدر�س اللاحق

�م¤ارة �شاب�ة
�tlBùا Øا�Pالأ �] Ą�gل �ci ر الlbjال �DíÌ

   »  )60      ¼»-  )59      ¾  )58  

�tlBùا Øا�Pالأ �] Ą�gر ال`رب� لlbjال �DíÌ
        À _ ¿   -  )63        ¾ _ ¼   -  )62        ½  )61  

%¢«½

j5�H
¬=}��H

j5�H
­5xhH

 �G�

 �G�

 �G

 �G

م�شائل م¤ارات التف�ير العليا

5

4

3

4

6

8
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 معمل الجبر

حل المعادلات

يمكنك استعمال بaاWاÓ ال �ر لتمثيل حل المعادلات. و�E الciاØلt هو إيجاد قيمة المتغير الذï يجعلها Éحيحة. 
� العدد سالo ¼. كما تمثل البطاقة   العدد موجo ¼، والبطاقة  �7 المتغير س، والبطاقة  حيث تمثل البطاقة 

��7 المتغير سالo س.

vقواعد تمثيل المعادلات عند الجمع والطر

يمكن أن تحذف العدد نفسه من بطاقات الجبر 
المتما?لة من كلا طرفي المساواة، أو ت\يفه 

دون أن تتغيير المعادلة.
    !

البطاقة الموجبة الواحدة والبطاقة السالبة 
الواحدة من الوحدة نفسها تسميان زوجًا 

ا؛ لأن ¼ + )-¼(= « ويمكن أن تحذف  ăفريÉ
أزواجًا Éفرية من طرفي المساواة أو ت\يفها 

دون تغيير المعادلة.

  �!

معادلات الجمعن�شا� 1



 ð³ic��] Á� � À بaاWاÓ ال �ر Ü �tلØاciال �E
 Ôل المعادلة ببطاقات الجبر. ضع بطاقة واحدة س، و?لاöالخطوة 1:  مث

بطاقات من العدد موجo ¼ في  طرف، وأربع بطاقات من العدد 
سالo ¼ في الطرف اùخر.

الخطوة 2:  اع~ل البطاقة س وحدها في طرف بlضافة ¾ بطاقات من العدد 
.Â� � إلى الطرفين، فيكون حل المعادلة� س ¼ oسال

معادلات الطرvن�شا� 2


�E الciاØلð³ic��] ¾ � ¿ – Ü �t بaاWاÓ ال �ر
الخطوة 1:  

ضع بطاقة س واحدة، وبطاقتين من العدد سالo ¼ في طرف 
والعدد موجo ¼ في الطرف الثاني، ?م أضف بطاقتين إلى 

.¼ oكلا الطرفين من العدد موج

الخطوة 2: 

 Õفرية، ?م احذف الأزواÉ ع البطاقات لتشكل أزواجًا öجم
الصفرية لتحصل على المعادلة�  س = ¾ التي هي حل للمعادلة.

!

�7

  

� �

� �
�

�

�

��

�

�

�

��

��!��7
��
���!��
���7

��!�7

!

�7

��










!��7
�!���7

!




�7

 �

 �

!�7
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�التمثيل والتحليل

�tlBùا ÓøØاciال �] Ą�X �¡ال �ر ل ÓاWاaب �ic�Lا
¼¼ = )½�� 
س   )4   ½- = Â 
س   )3   ¿- = )¾�� 
س   )2  Ä = ¿ 
س   )1 

Èåج �ب   óو  åأ – ج Nوما العلاقة ب È åج 
اكتب�  إÙا  كانq أ � ب،  ف5 العلاقة بN أ 
 جå  وó  ب   )5 

عند حل معادلات ال\رب يبقى الهدف هو نفسه؛ أï÷ فصل البطاقة س وحدها في طرف باستعمال قواعد القسمة.

قواعد تمثيل المعادلات عند ال��شمة

يمكن إعادة تنظيم البطاقات 
في كل من طرفي المعادلة في 

مجموعات بحيث يكون عددها 
متساويًا في كلا الطرفين دون أن 

يغير Ùلك شيئًا في المعادلة.

!


 

 �7

�7

يمكن إضافة مجموعات متساوية 
إلى كل من الطرفين دون تغيير 

!المعادلة.  �7













�7

�7

�7

!

معادلات ال�شربن�شا� 3


�E الciاØلð³ic��] ¾¿ �Ü À �t بaاWاÓ ال �ر
الخطوة 1:  مثöل المعادلة؛ بوضع ¾ بطاقات س في أحد طرفيها، وبوضع ½¼ بطاقة من 

العدد موجo ¼ في الطرف  اùخر.
 الخطوة 2:  وزع بطاقات العدد موجo ¼ إلى ¾ مجموعات متساوية تقابل بطاقات 

 ،¼ o؛ وبذلك تقترن كل بطاقة من س مع أربع بطاقات من موجÔس الثلا
ويكون حل المعادلة� س � ¿

�التمثيل والتحليل

 �tlBùا ÓøØاciال �] Ą�X �¡ال �ر ل ÓاWاaب �ic�Lا
 ¼Ã � سÁ-  )9  Ã � س¿  )8  Ä� � س¾-  )7  ¼À� � سÀ  )6 

ا. ăيFعادلة جCا#طوات التي تتبعها "ل هذه ا Ö ا È À =   ¿ _ عادلة    سCل ا" F!كيف تستعمل بطاقات ا � 10(  خمّن

!

 

 

 













�7

�7

�7













!�7

!

�!�7 


 

�7
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فيما �شبق
 �< xيcالتع fي�يC Oh~6در

�iدلbع�+ fميÉال� ��mال

والاآن
 �b6~تع�b+ iدلbا&�0 مع  

ال��m ا&و ال�xح�

 �b6~تع�b+ iدلbا&�0 مع  
�f�~zا&و ال� ex~¦ال

المفردات

fدلb�0 ال�ع
f_Abال�ت� iدلbال�ع

حل المعادلات 3ات الخطوة الواحدة
لما3ا؟

في موسم الحs لعاÂ ê¾¿¼هå بل� عدد الحجاÕ القادمين 
 åه¼¿¾Ã êا، وفي العا ăحاج ¼¾½À¾Â½ المملكة Õمن خار

ا. ăحاج ¼ÂÀ½»¼¿ بل� عددهم
 êالعا على   åه¼¿¾Ã  êعا  Õحجا عدد  في  ال~يادة  ولمعرفة 

السابق له نحل المعادلة�
¼ÂÀ½»¼¿ � س 
 ¼¾½À¾Â½

� يمثل المتغير في المعادلة العدد الذï يحققها.vحل المعادلات با�شتعمال الجمع اأوالطر 

و�E الciاØلt هو إيجاد قيمة المتغير الذï يجعلها Éحيحة.
وتت\من عملية حل المعادلة فصل المتغير �الذï معامله ¼� في أحد طرفي المعادلة. وينتs عن كل خطوة من 

الخطوات المتبعة في الحل معادلات متكافئة. والciاÓøØ الg�iاtþV لها الحل نفسه.
ويمكنك استعمال Fاصtl ال �V �i ال�iاíاÒ لحل المعادلات.

مف¤وم اأ�شا�شي

إÙا كانq المعادلة Éحيحة، وأُضيف العدد نفسه إلى كل من طرفيها فlن المعادلة   �التعبير اللف�ي
المكافئة الناتجة هي أيً\ا Éحيحة.

åج 
لأï أعداد حقيقية أ، ب، جå ، إÙا كان  أ � ب ، فlن أ
 جå � ب   �الرمو5

¾- = ¾-  ¼¿ = ¼¿   �اأمثلة

  Ä 
 � Ä 
 _______  ¾ 
 ¼¿ = ¾ 
 ¼¿   
Á = Á  ¼Â = ¼Â   

خا8شية الجمع في الم�شاواة
اأ�شف اإلى

�DDlDN¨D�DDD

������� �

حل المعادلات بالجمعمثال 1

ÂÁ � ¿¿ – åD �tلØاciال �E
الطري�ة الراأ�شية الطري�ة الاأف�ية   

À¿ = ½½� åج  tlالأصل tلØاciال  À¿ =   ½½ � åج  
 ¿¿  
   ¿¿ 
    �lVرa³ الX ل�Î  ¿¿ ��Ì  ¿¿ + À¿ =   ¿¿ + ½½ � åج
ÂÁ �  åج     � öب�  ÂÁ �   åج  

ÂÁ ß بدلًا من جå في المعادلة الأÉلية. öهو الحل، عو ÂÁ وللتحقق من أن
tlالأصل tلØاciال  À¿ =  ½½ � åج    � تح�ق

åD �] ðøب� ÄÃ ß öوP  À¿  ½½ - ÂÁ   
ÖرNا  !À¿ =  À¿     

تح�ق من ف¤مك " 
��l�lBùا �lل�Øاciال �] ă³X �E

¾- = ÃÂ � ر 1ب(   ½À � ç � ¼¼¾ 1اأ�   
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ال�dاواة.
¬�7�7¨¥�-L���H¬Ej}�®Hk«�92

©H)��:

�DDlDN¨D�DDD

ÙÎا كاqi الeعادلة �Éي�ة وSسم كل J �YرRيgا Lل� العدد iفس� )Qير الصفر(،   �¬���H}«h�lH
ا.  ð\ي�ة أي�É ة النا<�ةþRاceعادلة الeن الlR

أ _ @ـ   �   Ñ _ @ـ   . لأï أLداد bAيbية أ، Ñ، @ـ ، @ـ ≠« . ÙÎا  كان أ� lR ،Ñن      �6¨}H

.4- �   5 _ 2»-   �   5 _ Ü   نlR ،2»- � Ü   ��o

-L���H¬Ek����Hk«�92

ÙÎا كاqi الeعادلة �Éي�ة وضرÑ كJ ĆرRيgا �R العدد iفس� )Qير الصفر(، lRن   �¬���H}«h�lH
ا.  ð\ي�ة أي�É ة النا<�ةþRاceعادلة الeال

لأï أLداد bAيbية أ، Ñ، @ـ ، @ـ ≠« . ÙÎا كان أ � lR ،Ñن أ � @ـ � Ñ � @ـ .   �6¨}H

. 15 � Ü3 نlR ،5 � Ü qiا كاÙÎ   ��o

كما يمكنك استعمال Fاصtl الaر�V Ö ال�iاíاÒ لحل المعادلات بطريقة مما?لة لاستعمال خاÉية الجمع.
مف¤وم اأ�شا�شي

إÙا كانq المعادلة Éحيحة وطرÖ العدد نفسه من كلا طرفيها، فlن المعادلة   �التعبير اللف�ي
المكافئة الناتجة هي أيً\ا Éحيحة. 

åب – ج � åن أ – جlا كان أ� ب، فÙإ ، åأعداد حقيقية أ، ب، ج ïلأ   �الرمو5

¼¾   = ¼¾  ÃÂ = ÃÂ   �اأمثلة

 ½Ã -  ½Ã - _________                                           ¼Â - ÃÂ = ¼Â - ÃÂ   
¼À- = ¼À-  Â» = Â»   

خا8شية الطرv في الم�شاواة
اأ�شف اإلى

�DDlDN¨D�DDD

حل المعادلات بالطرvمثال 2

 ÄÆ � ê 
ÃÀ �tلØاciال �E
الطري�ة الاأف�ية   

tlالأصل tلØاciال  ÂÄ �  ê 
 Á¾  
�lVرa³ الX �] ÃÀ ÖرNا  ÃÀ - ÂÄ �  ê  
 ÃÀ - Á¾

� öب�  ¼Á � ê  

الطري�ة الراأ�شية  

ÂÄ   �  ê 
 Á¾  
Á¾-  =  Á¾-  
¼Á   � ê  

للتحقق من  أن Á¼ هو الحل، عوÁ ß¼ بدلًا من ê في المعادلة الأÉلية.
تح�ق من ف¤مك " 

��l�lBùا �lل�Øاciال �] ă³X �E
 ¼Á 
-½¼ � ف  2ب(  
 ك � «¾  ½Â 2اأ�   

مó على¾  õر س قد قُسöلاح� أن المتغي Ä =   ¾ _ في المعادلة�    س �حل المعادلات با�شتعمال ال�شرب اأو ال��شمة

 �V Ñال`ر  tlاصF الطرفين في ¾، ويُعد هذا مثالًا على  المقاê ب\رب كلا  المعادلة تخل� من  ولحل هذه 
.Òاíا�iال

اإر�شادات  للدرا�شة

 vالطر 

 ÿعدد ما يكاف Öإن طر
إضافة المعكوس الجمعي 

لذلك العدد. 

اإر�شادات  للدرا�شة

 حل المعادلة 

يمكنك استعمال الطريقة 
الأفقية أو الرأسية لحل 

 المعادلة. 
وكلتا الطريقتين تعطي 

الحل نفسه. 
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الطائف من المدن السياحية 
الجميلة في المملكة؛ لوقوعها 

 ßفي منطقة مرتفعة تتعر
للرياÖ الشمالية، فمناخها 

معتدل Éيفًا، وهواÍها لطيف.

ويمكنك أيً\ا استعمال مقلوب العدد لحل المعادلات.

حل المعادلات بال�شرب اأو ال��شمةمثال 3

��l�lBùا �lل�Øاciال �] ă³X �E
  
2

 _ 1   � ç   
3

 _ 2 
  اأ�    

tlالأصل tلØاciال    ½ _ ¼   � ç   ¾ _ ½    
  ¿ _ À   �V �lVرa³ الX Ñا�ر  (  ½ _ ¼  )     ¿ _ À   � ç (  ¾ _ ½  )    ¿ _ À     

   �f¡B ¼¾ �  (   À _ ¿   )     ¿ _ À      ¿ _ ¾    � ç [� ال¡�
Ú3- � 39 ب(  

tlالأصل tلØاciال     Ä¾ = -¾ر 
À� ل�P �lVرa³ الX ��Wا    À- _ ر¾-   =   À- _ ¾Ä    

�f¡B [� ال¡� = ر   ¼¾-   
تح�ق من ف¤مك " 

-   ¼ _ ¿   =   ½ _ ¾   ب       3ب(   Á � ل   À _ ¾    �3اأ  

يمكن أيً\ا استعمال مقلوب العدد وخصائ� المساواة لحل مسائل من واقع الحياة.

حل المعادلات بال�شربمثال 4 من واقع الحياة

 }�iال �klلP ïرDôÌ �|ال� �]   ¿½ _ Æ � DôÌرP }�] ïل� [ iوtP [� الأM¢اDnV Þاm ïÌ ¿¿Â Ñ¡و   uم�ش

È}�iال �klلP ïرDôÌ �|ال� Ø�P اiV 
�ýاaال tj|�] �V tlفl_ال ÒÛاDüا Êا`W ف`لون| �kmnب

À½½  يساوïتسعة من عشرين ممن أجرï عليهم المسح التعبير اللف�ي

 افترß أن �Ý عدد  الأشخاÞ الذين أجرï عليهم المسح.الرمو5

Ý   ½» _ Äالمعادلة   =½½À

tlالأصل tلØاciال                        ½½À � Ý   ½» _ Ä     
  Æ _ ¿½   �V �lVرa³ الX Ñا�ر           ½½À (  Æ _ ¿½  )  � Ý   ½» _ Ä    (  Æ _ ¿½  )  

¾ =  (  ¿½ _ Æ   )  (  Æ _ ¿½  )                                  Ä _ ¿À»»    � Ý  
� öب�                                  À»» � Ý  

. òشخ� À»» المسح على ïن أُجرÙإ

��l�lBùا �lل�Øاciال �] ă³X �E

مراجعة  المفردات

 م�لوب العدد 

هو النظير ال\ربي لذلك 
العدد.
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������� �

تح�ق من ف¤مك " 
استعمل  فÙlا  اللون.   çأزر  Õال~جا يكون خُم�  أن  إلى  لوحة زجاجية  وليد كي يصمم   Õيحتا �s5جا  )4  

 Èالتي استعملها وليد في تصميم اللوحة Õفما كمية ال~جا ،çالأزر Õسنتمترًا مربعًا من ال~جا ½ÃÃ

" تاأكد

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí tlBù [� ص¡t ال¡��

 ل �   ¼ _ ½  ¼     ¾ _ ½    )3  ÁÂ � Þ � ¼»¿  )2  ¾¾ = À 
 ç  )1  

   ¿ _ ¾   = ¿ 
س   )6      ¿ _ ¼   � ç 
 ¾  )5    (À¸Á-)  � Þ � ¼¸À  )4  

¼» � ê   ¾ _ ½    )9    Ä _ ¿    =   ¾Á _ أ     )8   À- =   Â _ 7(    ن  

بÃ _ ¼    å   قيمة مبيعاتها لدار رعاية  تتبرع  ر هاني أن يشترï ساعةً ?منها «¿½ ريالًا من مkسسة  öقر �ت�شو�  )10  

 Èêل لدار رعاية الأيتا öفكم ريالًا من ?من الساعة يحو .êالأيتا

تدرب وحل الم�شائل

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡��

 ع � «¿¼Ã  )13  Â½ � ت � ¿¿  )12  ¼¿ = Ä � ف  )11  

 ¿À� � ت���� ¼Á-  )16  Ä¼ � ف���� ¼Ã  )15  ¿Ã � أ¿-  )14  

    ¼À _ ¼    =   Â _ ت   -  )19        Ã _ À   � أ 
   ½ _ ¼   -  )18   À� � 17(    ¼ _ ¾   ف  

   Ä _ ¿   � � ر 
   ¾ _ ½    )22 -   ½ _ ¾   ب � �½½   )21      ½ � Þ �    Â _ À   -  )20  

 oفاكت جرامًا،   ¼Ã الواحدة  القطعة  كتلة   qكان إÙا  متساوية.  قطع   Á إلى  دائرية  فطيرة   qقسم �فطائر  )23  

معادلة üيجاد كتلة الفطيرة كاملة، وحلها.  
�شيارات� معدل الوقq الذï يحتاÕ إليه Éنع سيارة واحدة في الولايات المتحدة الأمريكية Ä¸¿½ ساعة،   )24  

وي~يد هذا الوقq بÃ¸¼  åõ ساعات على وقÉ qنع سيارة مشابهة في اليابان. اكتo معادلة üيجاد معدل 
الوقq لõصنع سيارة واحدة في اليابان، وحلها.   

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡��
27(    ½ _ ¾   ن � ¿¼  Þ   Ã _ ¼   =   ¾ _ ½    )26   ¼¼- =   Â _ 25(    ب  

  ¿À _ ع    - =   À _ ½   -  )30 Á = -   ¼ _ ½   ن   -À =   ¼ _ ½   ¾ س   29(   )28  

 الاأمثلة 3-1

 مثال 4

 الاأمثلة 3-1

 مثال 4
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ل°kا�  ôE �C ¼�Bn| اilV tلiD °�X ��iB tلØاc] s�Xا
¼¾½ ïستة أمثال عدد تساو  )31  

?لثان يساوï سالo ?مانية أمثالõ عدد.    )32  

 ÀÀ ïخمسة أج~اء من أحد عشر ج~ءًا من عدد تساو  )33  

أربعة أخماس تساوï عشرة من ستة عشر ج~ءًا من عدد.   )34  

ت�شو�� يقارن عثمان بين نوعين من الشوكولاتة  )35  

 يُباعان في أحد المتاجر. ويرoQ في الحصول على 
أف\ل سعر للقطعة الواحدة.

  اأ�  اكتo معادلة üيجاد سعر القطعة الواحدة من النوع �أ�. 

اكتo معادلة üيجاد سعر القطعة الواحدة من  النوع �ب�.  ب(   
ر إجابتك.  öفس Èسعر القطعة منه أرخ� ïـ  ما النوع الذ�ج  

لل�oالÀÄ ¼ ÀÃ �l اc] s�XاØلE �C tلkا�
تقل  الطائرة  هذه  أن    qوأعلن  ،  (A 380)  Þإيربا طائرة  الطيران  شركات   îإحد :يران� اشترت   )36  

تقلهم طائرة  أن  يمكن  الذين  المسافرين  مقدارها Ä¾¼ مسافرًا على عدد   ب~يادة   ÷ïأ نحو ÀÀÀ مسافرًا؛ 
 È(747) s(747). فما عدد المسافرين الذين يمكن أن تقلهم طائرة البوين sالبوين

أن  يمكن  أنها   ÷ïأ الوقود؛  ?نائية  بأنها   ê½»»¿  êعا في  وشاحنة  سيارة  ملايين   À نحو   qفöنÉُ �وقود  )37  

عدد  زاد  فكم   .ê½»»Á  êعا في  ملايين   Â¸À إلى  العدد  هذا  ارتفع  وقد  اüيثانول.  أو  البن~ين  تستعمل 
 Èê½»»¿ êعلى ما كان عليه عا ê½»»Á êالسيارات والشاحنات الثنائية الوقود في عا

 åه¼¿½¾ êكان عدد معلمي المرحلة الثانوية في المملكة العربية السعودية عا �م¤ن تعليمية  )38  

نحو«««ÂÀ¼ معلم.
   اأ�  إÙا كان عدد معلمي الحاسوب م\روبًا في À½ يساوï عدد جميع المعلمين، فاكتo معادلة üيجاد 

عدد معلمي الحاسوب، ?م حلها.  
معلمي  عدد  فما  الحاسوب،  معلمي  عدد  على   ¼»»»»  åõب ي~يد   êالعلو معلمي  عدد  أن   qعلم ب(  إÙا   

 Èفي المرحلة الثانوية êالعلو
 qوأنفق ،ïقامة حفل المدرسة السنوü ريال ½À»» إدارة مدرسة متوسطة مبل� qخصص �احتفالات  )39  

منه «ÂÀ ريالًا لشراء الحلوî والعصير للح\ور.
     اأ�   اكتo معادلة تمثل المبل� المتبقي، ?م حلها.  

ب(  إÙا أنفقq اüدارة أيً\ا مبل� ÂÀ¿¼ ريالًا لشراء هدايا وجوائ~ للطلاب المتفوقين، فاكتo معادلة تمثل   

ما تبقى من المبل� المرÉود للحفل.  
الكتاب  ?من  فما  نفسها،  القيمة  منها  لكل  المدرسة  لمكتبة   oكت  À لشراء  المتبقي  المبل�  أنفق  إÙا  جـ�    

  Èالواحد

k��


�j


¹N5

k��

�


¹N5�

يستخرÕ اüيثانول من الذرة، 
ويُعد فعالًا حيث ينتs طاقة 

أكثر بÀ å½% من الطاقة 
المستعملة في عملية إنتاجه.
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م�شائل م¤ارات التف�ير العليا

د اCعادلة التي ĺتلف عن اCعادلات الثلاÔ الأخرî، وف�¬ تFيرك.   ö40(  حد 

 Ä =¿ �ن ½Ä = ¼Á� ن  ½À � ن 
 ¼½ ½Â = ¼¿ 
ن

  41(   م�شاألة مفتوحة� اكتo معادلة تت\من عملية الجمع، ووضح طريقتين لحلها.

 42(   تحدّ� بيöن ما إÙا كانq كل من الجملتين اùتيتين Éحيحة دائمًا أÉ êحيحة أحيانًا أQ êير Éحيحة إطلاقًا� 

س 
 «= س اأ�  س 
 س = س  ب�   

 43(   تبرير� حدد القيمة المطلوبة في كل مما يأتي�

 È½ – ف5  قيمة س ،¼¿ = Â – س qا كانÙإ    اأ� 

 È¼ 
إÙا كانq ن 
 Ã = -½¼، ف5 قيمة ن  ب (   

�  وضح لماÙا يكون للمعادلتين�   ½ _ ¾    ن � Ã ،¼Á¿= ½جå الحل نفسه.   44(   تحد]

في  أسهل للاستعمال،  وأيهما  واحدة،  اعتبارهما خاÉية  يمكن  لماÙا   Öاشر ?م  المساواة.  في  والقسمة  ال\رب  اكتب� تأمل خاÉيتي    )45 

 Èرأيك

 È ¾¾ = ¼À - åتية تمثلها المعادلة� هùالمسائل اللفظية ا öïأ  )46 

Èكوبًا من الماء إلى إناء به ¾¾ كوبًا من الماء. فكم كوبًا أضاف � åأضاف جاسم � ه     اأ� 

ÈلًاÉناء أüكان  في ا �åكوبًا من الماء إلى إناء ليحصل على ¾¾ كوبًا. فكم كوبًا من الماء �ه ¼À أضاف جاسم   ب( 

ÈلًاÉناء أüكان في ا �åكوبًا من الماء من إناء وبقي فيه ¾¾ كوبًا. فكم كوبًا �ه ¼À جاسم ãأفر  جـ� 

Èناءüبقي في ا �åكوبًا من الماء من إناء كان فيه ¾¾ كوبًا من الماء. فكم كوبًا من الماء �ه ¼À جاسم ãأفر    د� 

هند�شة� كمية الماء اللازمة لملء بركة تمثل �    )47 

محيطها د�  مساحة سطحها   جـ�  عمقها   ب(  حجمها   اأ�   

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

�الدر�س1-1(  
{  ¾¿ ¼¾½ ¼  Å ¼Ã ¼¿ } ��{ �|وcال� tPوi ] umاX اÙÎ �Bn| اilV tلØاc] �gال¡� ل tPوi ] �DíÌ 
49(    ¾ س � «¾    Ã = Á � س   )48 

        Á =   ½ _ 51(      س  Á = ¾ 
̧« س  À  )50 

ا�شتعد للدر�س اللاحق

�م¤ارة �شاب�ة
اأدوات م�تبية� يبي¬ن الجدول المجاور أسعار بعض الأدوات المكتبية. اكتo عبارة عددية   )52 

تعب¬ر عن ?من ¾ أقلاê ومسطرة وعلبتي ألوان، وأوجد قيمتها.  

ال�شعر �ريال�النو�

À¸¿قلم
¾مسطرة

Á¸½Àعلبة ألوان
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فيما �شبق
 i3ا iدلbال�ع Q�0 Oh~6در

ال�s¡ة ال¡ا0دة�

والآن

ا&Q�0 ال�عbدلi ال�تعددة   
�iا¡�sال

ا&Q�0 ال�عbدلi الت¤   
 fpيp~8 اKت¦~�� ا&>داد-

�fليbمتت

المفردات
iا¡�sال�تعددة ال fدلbال�ع
fليbال�تت fpيp~|ال&>داد ال

x�Fيf ال&>داد

حلّ المعادلات المتعددة الخطوات
لما3ا؟

العبåارة فlåن  وحائåل،  بريåدة  بيåن  المسåافة  ك   ~åالرم مثåöل   إÙا 
المكرمåة وهåي  بريåدة ومكåة  بيåن  المسåافة  ¿ ك 
 Á¾ تمثåل 

ÃÂÁ كيلومترًا.
  � حل المعادلات المتعددة الخطوات

يمكنك التعبير عن الموقف أعلاه بالمعادلة� 
ÃÂÁ � ¾Á 
¿ك 

ى  öتُسم لذا  لحلöها؛  خطوة  من  أكثر   oتتطل المعادلة  هذه  ولكون 
نُلغي  أن   oيج المعادلة  هذه   öولحل  .Óواa¢ال  ÒØ�c�]  tلØاc]

عمل كلö عملية بالحلö عكسيăا. 

������� �

حلّ المعادلات المتعددة الخطوات مثال 1

��l�lBùا �lل�Øاciال �] ă³X ö� ôE
¿Æ � Á � Ü¾¾ )اأ  

 tlالأصل tلØاciال   ½Ä � ¼¼س � ¿   

 �lVرa³ الX ل�Î Á ��Ì  Á + ½Ä � Á + ¿ � س¼¼ 


 � öب�   ¾¾ �    ¼¼س 
ا³X ��W الaرP  �lVل� ¾¾     ¾¾ _ ¾¾   �      ¼¼س _ ¾¾    


 � öب�   ¾ �     س 
Â �   Å  _  Ä 
 Ì    )ب

tlالأصل tلØاciال  À �     Ã _ Â 
      أ 
 Å �V �lVرa³ الX Ñا�ر  �À(Å �   (  Ã _ Â 
  Å  (  أ 


� öب�  ¿» �  Â 
  أ 

�lVرa³ الX �] Ä ÖرNا   Â�  Â�    


� öب�  ¾¾ �       أ 
ويمكنك التحقق من Éحة الحل بتعويض النتيجة في المعادلة الأÉلية.

تح�ق من ف¤مك ! 
 ă³X �E [� الciاØل��l ا�f¡Bí ¼�l�lBù [� ص¡t ال¡�� 

 ¼À �   ½� _ ¼ 
1ب(    ن   ¿ � Á � أ½ 1اأ(   

������� �

�9Jx

f£�£
fJ4�

±

�
 O<

f�

�~6

p
g´f

£+x


4E
(

xB

hJ�

¤+xn£�³


Jx+

fEx�´f�E

fc

4�´f�J´

�E

�x½

�+&

)

x&xp
c



fي�sال iدلb28 الف�شل 1: ال�ع

يحقق الالت~اê بال~ï¬ المدرسي 
أهدافًا سلوكية وتربوية؛ مثل� 
التنظيم والان\باط، ومراعاة 

 çوإزالة الفوار ،êالمظهر العا
بين الطلاب لصالح التحصيل 

العلمي. 

كتابة معادلة متعددة الخطوات وحل¤امثال 2 من واقع الحياة

 ìÚا�f] ا ði_F اklacB tWاaب uلic�Lا اiX ¼الأصل� ìرcL ا ب�ل��ălLÚ�] ا ă|Û tiNاV Óر�Mا �5ي مدر�شي


 iVا ال�cر الأصل� لل�Èï اc] s�XاØل�ö�iB t الn�iلE �C ¼tلkا ðøا|Ú ÂÂ �jiC }ص�nV ðøا|Ú ¿Â

ÀÀيساوÀï½ناق� سعر ال~ï?لثا التعبير اللف�ي

 افترß أن السعر الأÉلي لل~ï � سالمت�ير

À�ÀÀ½�� س  ½ _ ¾   المعادلة

tlالأصل tلØاciال                        ÀÀ � ½À �س   ¾ _ ½                
�lVرa³ الX ل�Î ¿Â ��Ì              ¿Â 
 ÀÀ � ¿Â 
 ½À �س   ¾ _ ½    

� öب�   Ã» � س   ¾ _ ½    
  ¿ _ À   �V �lVرa³ الX Ñا�ر                 �Ã»(   ¿ _ À   �  (س   ¾ _ ½  )    ¿ _ À           

� öس � «½¼                      ب�                            
السعر الأÉلي لل~ï � «½¼ ريالًا.  

تح�ق من ف¤مك ! 
2(  ال�راءة� قرأ عبدالله   ¾ _ ¿   كتاب في عطلة نهاية الأسبوع، ?م قرأ ½½ Éفحة يوê الأحد. فÙlا كان عدد     

  Èلك الكتابÙ فحاتÉ فحة، فما عددÉ½½» êالصفحات التي قرأها عبد الله في هذه الأيا  

ا 8شحيحة متتالية� الأ�PاØ ال_¡t¡l ال��iالtl هي أعداد Éحيحة مرتبة بالتتالي  Nحل م�شائل تت�شمن اأعداد
مثل� ¿، Á ،À، أو ن، ن 
 ¼، ن 
½. وإÙا عددت ا?نين كل مرة تحصل على أعداد متتالية� زوجية إÙا كان العدد 

ا. ăا كان العدد الأول فرديÙا، وفردية إăالأول زوجي

الاأعداد ال�شحيحة المتتاليةمف¤وم اأ�شا�شي
اأ�شف اإلى

�DDlDN¨D�DDD

مثالالرمو5التعبير اللف�يالنوع

 tlال��] t¡l¡ص Øا�PÌöالعد  oأعداد مرتبة بترتي… ،½
...، �½، �¼، «، ¼، ½، ....ن، ن
¼، ن
 tlDíÛ t¡l¡ص Øا�PÌ

tlال��]
عدد Éحيح زوجي يتبعه 

العدد الصحيح ال~وجي 
اùتي. 

... ،¿
ن، ن
½، ن
...، �½، «، ½، ¿، ...حيث �ن زوجي�

tlال��] t|ØرV t¡l¡ص Øا�PÌ
عدد Éحيح فردï يتبعه 
 ïالعدد الصحيح الفرد

اùتي.
... ،¿
ن، ن
½، ن

�ïحيث �ن فرد... ،À ،¾ ،¼ ،¼� ،...

bmر|t الأ�Pا�Ø هي دراسة الأعداد الصحيحة والعلاقات بينها. 
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! تاأكد

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡�� 

  Â _ À � س   � Ã  3)   Ä � فÂ� � ¼½  2)   ¼¼� � ¿ 
 ê¾  1)  

المبل� الذï يملكه سعد. فÙlا كان مع نايف  المال يقل ÂÀ¼ ريالًا عن مثلي  ن�ود� مع نايف مبل� من   4)  

ÂÀÀ ريالًا، فاكتo معادلة تمثل هذا الموقف. ?م أوجد المبل� الذï يملكه سعد. 
لkا� ôE �C ¼�l�lBùا �lل�n�iال �] �gل tلØاc] s�Xا

ÂÀ حيحة فردية متتالية مجموعهاÉ أوجد ?لا?ة أعداد  5)  

 ¾Á� حيحة متتالية مجموعهاÉ أوجد ?لا?ة أعداد  6)  

 مثال 1

 مثال 2

 مثال 3

اإر�شادات  للدرا�شة

تمثيل الاأعداد ال�شحيحة 

 المتتالية  

يمكن استعمال العبارات 
نفسها لتمثيل الأعداد 

المتتالية ال~وجية أو 
الفردية، والاختلاف بينهما 

هو في قيمة ن �فردï أو 
زوجي�.

ا 8شحيحة متتاليةمثال 3 Nحلّ م�شائل تت�شمن اأعداد

ن�رية الاأعداد� اc] s�XاØلt للn�iلt اE �C ¼tlBùلkا�

. “)Â¾ �� اkPوi ] tlال��]  t|ØرV  t¡l¡ص Øا�PÌ tC³C �DíÌ”
. ¿ 
افترß أن العدد الأÉغر � ن، فيكون العدد الفردï اùتي � ن
½، وأكبر هذه الأعداد � ن

� ¼À  يساوïمجموع ?لا?ة أعداد فردية متتالية    التعبير اللف�ي

 �ن 
 ¿� المعادلة �½ 
� ¼À � ن 
 �ن 

 tlالأصل tلØاciال   À¼� � �¿ 

 �ن  �½ 
 ن 
 �ن 
 � öب�   À¼� �  Á 
     ¾ن 

 �lVرa³ الX �] Ã ÖرNا     Á�     Á�      
 � öب�   ÀÂ� �       ¾ن 

 À ل�P �lVرa³ الX ��Wا     À _ ÀÂ�   �    À _ ن¾        
 � öب�   ¼Ä� �        ن 

 ¼À� � ¿ 
 ¼Ä� � ¿ 

 ½� �Â¼ ، ن  ¼Ä� �½ 
ن 
 ¼À� ،¼Â� ،¼Ä� فالأعداد الصحيحة الفردية الثلا?ة هي�

 تح�ق�  � ،¼Ä� ،¼Â�À¼ هي أعداد فردية متتالية  

"  À¼� � �¼À�� 
 �¼Â�� 
 ¼Ä�
تح�ق من ف¤مك ! 

3(   اكتo معادلة للمسألة اùتية، ?م حلها �  ”�PÌ tC³C �DíÌاØ ص¡t¡l [��الi ] tlوkPا ¾¿“.  
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تدرب وحل الم�شائل

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡��
 ¿ � êÁ � ¾¿�  9) 
 Ãن  ¼Á � Ã  8)   Ã� � Â 
¾ت   7)  

     Â� �   ¾ _ ½½ و�12    )     Á _ À � åج    � ¼¼�  11) 
 ع _ �½    Á    � ¼¿  10)  

رجال  خ�  محمد  اختار  فÙlا  اùتي،  الجدول  في  المبينة   ßالعرو للاتصالات  شركة   êتقد �ات�شالات  13)  

الأعمال، وخص� له ««¼ ريال في الشهر، فاكتo معادلة تمثل هذا الموقف، وحدد عدد الدقائق التي 
ا. ăبها دون أن يتجاوز المبل� المخص� شهري Ôيمكنه التحد

-�ل�f الدقي�f +عد الدقb(� ا´Fbmيfالدقb(�  ا´FbmيfالÆ~7ا� ال}~�F¥x¡ع ا�³ 

¤~|s~7لb99�50<�9 ري�b�0<0 ري

�b�<&ا �b/لرb99650<49 ري�b15<0 ري   

اc] s�XاØلt لn�] �gلilV tا |E �C ¼�Bnلkا�
  .Ã¿� حيحة زوجية متتالية مجموعهاÉ أوجد ?لا?ة أعداد  14)  

أوجد ?لا?ة أعداد Éحيحة فردية متتالية مجموعها ¼¿¼.   15)  

أوجد أربعة أعداد Éحيحة متتالية مجموعها – ½¿¼.   16)  

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡��
 ½¿ � Á 
(19   ½ب _ ¾    Â �¿À� À ن    18)     ½¿ �Ã �êÁ�  17)  

   ½ _ ¼   
�   À _ ½   �   ¾ _ ¿   س   22) �   ¾ _ Â   �   ¾ _ ¿   �   ب _ ½      21)       ¼À _ ½ �   ¼ _    À�   Ä _ ¿   أ �      20)  
اc] s�XاØل��iB t الn�iلt اE �C ¼tlBùلkا�

ÄÁ حيحة متتالية مجموعهاÉ ل أعمار ?لا?ة إخوة أعدادًا öتشك �اأ�شرة  23)  

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡��
  ¼¼¸À � ¿¸À �   ½ _ 26    أ)   ¼¿¸¿ � Ä 
 åج »¸Á  25)   Á¸Â  �  ¿¸Ã س�   À –  24)  

  È½ 
 ê ¼¼ فما قيمة� ،À¾ � ¾ – ê Â qا كانÙإ  27)  

 È¼À � لÁ � فما قيمة ، ÁÄ� � Á 
إÙا كان q�Àل   28)  

مركز ريا�شي� إÙا كان الاشتراك الشهرï في مرك~ رياضي هو ÂÀ½ ريالًا شاملًا دخول المرك~ وموقفًا   29)  

فيدفعون  المشتركين  Qير  أما  المسبح.  استعمال  لقاء   êاليو في  ريالات   À إلى  باüضافة  للسيارة،  مجانيăا 
Á ريالات يوميăا لموقف السيارة، وÀ¼ ريالًا لدخول المرك~، وÄ ريالات لاستعمال المسبح. 

وQير  المشترك  من�  لكل  الكلية  التكلفة  عندها   îتتساو التي  ال~يارات  عدد  üيجاد  معادلة   oاكت اأ(    

المشترك إÙا استعمل كلاهما المسبح عند كل زيارة، ?م حل هذه المعادلة.  
ن جدولًا يبين التكلفة للمشترك ولغير المشترك بعد ¾، À ،¼½ ،Ä ،Á¼ زيارة للمرك~. öب(  كو  

جـ(  عيöن هذه النقاط في المستوî اüحدا?ي، وÉف ما تلاحظه على هذا التمثيل البياني.  

 مثال 1

 مثال 2

 مثال 3

السباحة رياضة مفيدة؛ تخفض 
ضغ� الدê والكولسترول، 

وتقوï القلo والع\لات، 
وتعالË sلاê المفاÉل. 

  44(   اكتب� تأمل خاÉيتي ال\رب والقسمة في المساواة. ?م اشرÖ لماÙا يمكن اعتبارهما خاÉية واحدة، وأيهما أسهل

 Èير الصفر هو نفسه ال\رب في مقلوب العدد، لذا تطبق القواعد نفسها، وال\رب أسهل.    للاستعمال، في رأيكQ إجابة ممكنة� القسمة على عدد
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م�شائل م¤ارات التف�ير العليا

(30 م�شاألة مفتوحة� اكتo مسألة يمكن التعبير عنها بالمعادلة� ½ س 
 «¿ � «Á، ?م حل المعادلة.   

 .Á � ¿ �   À _ ¾ 
 åف الخطوات التي يمكن أن تستعملها لحل المعادلة�   هÉ �(31 تبرير  

���ن � ½� _ ن   üيجاد قياس ال~اوية الداخلية في م\لع منتظم، حيث ن تمثل عدد  ¼Ã»   � ç يمكن استعمال الصيغة � (32 تحد]  

 Èفما عدد أضلاع الم\لع ،�¼ÀÁ � ç أن qا علمÙقياس كل زاوية من زواياه الداخلية. إ ç ،أضلاع الم\لع                 
(33 اكتب� اكتo فقرة توضح ترتيo الخطوات التي يمكن أن تتبعها لحل معادلة متعددة الخطوات.   

(34   اإح�شاء� يبي¬ن الجدول اùتي درجات À طلاب في   

اختبار للرياضيات� 
1�345الطالب

8091997978الدرجة

  Èلاء الطلابkدرجات ه îفما مد
¾À جـ(    ¼»    اأ( 
¿» ¼½    د(  ب(   

  È35  مربع محيطه «½سم، ما مساحته)  

«½ سم½ جـ(  ¿ سم½     اأ( 
À½ سم½ À سم½   د(  ب(   

تدريب  على اختبار

مراجعة تراكمية

ă³X �E [� الciاØل��l ا��l�lBù  )الدر�س 2-1( 
Ã � Ã � س  37)    Ã� � 36  ¿س)  

(38  أوجد حل المعادلة� ½ س 
 Ä � À¼ ، إÙا كانq مجموعة التعويض هي �{¼ ، ¾ ، Â ، À} . الدر�س )1-1(      

ا�شتعد للدر�س اللاحق

�م¤ارة �شاب�ة

m �DíÌاi] Ą�X wBا |ل�� 
 �¿� Â 
 �½¿ � �½� Ã�  42)    ¾��¼
¼(À�  41)     ¼¾ � ½ _ ¼½ � ¾Ã    40)   �½¿(¾ 
 À  39)  

  44(   اكتب� تأمل خاÉيتي ال\رب والقسمة في المساواة. ?م اشرÖ لماÙا يمكن اعتبارهما خاÉية واحدة، وأيهما أسهل

 Èير الصفر هو نفسه ال\رب في مقلوب العدد، لذا تطبق القواعد نفسها، وال\رب أسهل.    للاستعمال، في رأيكQ إجابة ممكنة� القسمة على عدد
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 )¾�¾ اc] s�XاØلiB t̄�� الn�iلi] Ą�X �V tا |��Bn �الدر�س 
حاÉل جمع ?لا?ة أمثال س مع ¿ يساوï خمسة  1)   

أمثال س. 

ربع Þ ناق� Á يساوï ½ م\روبًا في حاÉل جمع Þ مع   2)  

  .Ä العدد

حاÉل ضرب ع مع العدد À يساوï القوة الثالثة   3)  

للعدد ع. 
  

كرات� فåي ÉنåدوÀ» ç كåرة �حمåراء، خ\راء، زرقåاء�، إÙا   4)  

كان عåدد الكرات الحمåراء أكبر بÁ å من عدد الكåرات ال~رقاء، 
وعåدد الكåرات الخ\راء أقåل بå ¿ من عåدد الكåرات ال~رقاء، 
فاكتo معادلة üيجاد عدد الكرات ال~رقاء، وحُلَّها. �الدر�س 1-1( 

  )¾�¾ اختيار من متعدد� i] öïÌا |a�] ��̄i| �BnابÈtf �الدر�س   5)  

 

À � ¾ 
½س           اأ�  

½ 
½�س 
 ¼� � ½س  ب(   

¼ 
½�س 
 ¼� � ½س  جـ(   

À � س¿ � ¾ 
½س  د(   

)¿�¾ �° c] �XاØلilV tا |�f¡B �C ¼�Bn [� ص¡t ال¡�
 �الدر�س  ôE
¼¾ � Ã 
ب   6)  

¾ � ê � ½Á�  7)  

¾ �   Á _ 8   س)  

�· الciاØلÁ _ ¾    � Þ   Â _ À    t    }و�  óE �اختيار من متعدد  9)   

  )¿�¾ �الدر�س 

  ½» _ ¾ اأ�      

½ ب(   

  ¼½  _  À جـ(      

¾ � د(   

)À�¾ �° c] �XاØلilV tا |�f¡B �C ¼�Bn [� ص¡t ال¡�
 �الدر�س  ôE

¼¾ � À 
½س   10)  

Þ ¿ � Â � ½¼�  11)  

Ã � ¾�    ¾ _ 
ê   12)  

  À _ ¾
�¿ �    د   13)  

)À�¾ ل°kا� �الدر�س  ôE �C tlBùا �ýا�iال �] �gل tلØاc] s�Xا
.Ä� ïيساو Ä لا?ة أرباع عدد مطروحًا منه?  14)  

.¾» ïستة أضعاف عدد م\افًا إليه ½¼ يساو  15)  

 .¼»Á حيحة متتالية مجموعهاÉ أوجد أربعة أعداد  16)   

اختبار منت�شف الف�شل
3-1 1-1 اإلى   الدرو�س 



33 bي�Ax: ¤A ا Kxت¡¥ مت�يp- ¤الت iدلbالدر�س 1-4: �0 ال�ع

فيما �شبق
 iدلb�0 ال�ع h~6در
�iا¡�sال�تعددة ال

والآن

ا&�0 ال�عbدلi الت¤   
 ¤A �~z�F xت¡¥ ال�ت�يp-

�bي�Ax:

ا&�0 ال�عbدلi الت¤   
�b K~6ت¡¥  ا&ق¡اp-

ا في :رفي¤ا Nحل المعادلات التي تحتوي مت�ير
لما3ا؟

لوالدتهما.  ان على شراء هدية  اتفق كل من طلال وريَّ
وبدأ  حصالته،  في  ريالًا   �¾»� طلال   îلد كان  فÙlا 
 êان في اليو ي\يف إليها �¾� ريالات يوميăا، بينما بدأ ريَّ

نفسه بادخار ��Á ريالات يوميăا.
لمعرفة بعد كم÷ يوòê يتساوî ما وفر كل منهما، يمكننا 

 كتابة المعادلة�
.êس ، حيث تمثل �س� عدد الأياÁ � س¾ + ¾»

المت�يرات في :رفي المعادلة� لحل معادلة تحتوï متغيرًا في كلا طرفيها استعمل خاÉية الجمع أو 
خاÉية الطرÖ لكتابة معادلة مكافئة تكون المتغيرات في أحد طرفيها فق�.

������� �

ا في كلا :رفي¤امثال 1 Nحل المعادلة التي تحتوي مت�ير



 �f¡Bí ¼Ã � èÀ � èÂ [� ص¡t ال¡� ¿ �tلØاciال �E
tlالأصل tلØاciال  Á � ك � ¾كÀ + ½   

�lVرa³ الX �] è À ÖرNا     èÀ � �  èÀ � __________   
� öب�   Á�  � ½ + ½ك    

�lVرa³ الX �] ¿ ÖرNا     ¿ � �      ¿ � __________  
� öب�   Ã� � ½ك    

ا³X ��W الaرP �lVل� ¿     ¿ _ Ã-   =      ½ك _ ¿   
� öب�   ¿� � ك     

tlالأصل tلØاciال   Á � ك¾ � تح�ق �  ½ + Àك 

Á �� è �|وcB   Á - �Á�(¾   �Á�(À + ½  
Ñا�ر   Á - ¼½-   ½»- + ½   

� öب�   ! ¼Ã- =  ¼Ã-     
تح�ق من ف¤مك " 

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�öf¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡��
Àس 
 ½ = Â - Áس    1ب(     åهÂ = ½ 
 åه¾ 1اأ(   

    ½¸Ã 
 åج ¾¸¾ � åج ¼¸¾ 1د�      Á � 1جـ(    س _ ½   +¼ =   ¼ _ ¿   س 

������� �

اإر�شادات  للدرا�شة

 حل المعادلة  

يمكنك أن تحذف الحد 
الذï يت\من متغيرًا من 

أحد الطرفين قبل حذف  
.qالحد  الثاب
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الاأقوا�س� إÙا احتوت المعادلة أقواسًا، فاستعمل خاÉية التوزيع للتخل� منها.

������� �

امثال 2 Nحل معادلة تحتوي اأقوا�ش

.)¾¿ 
 ê¿Á�   À _ ¾   � �À � êÂ(Ã �tلØاciال �E
tlالأصل tلØاciال  �¼½ 
 ê½¿(   ¾ _ ¼   �  �¾ � êÀ(Á   

�|Ûال�و tlاصF   ¿ 
 êÃ = ¼Ã � ê¾»   
�lVرa³ الX �] ê Å ÖرNا   êÅ � ¿ 
 êÃ =  êÅ � ¼Ã � ê ¾» 

� öب�    ¿ = ¼Ã � ê½½   
�lVرa³ الX ل�Î ¾Å ��Ì   ¾Å 
 ¿ = ¾Å 
 ¼Ã � ê½½ 

� öب�    ½½ �  ê½½     
ا³X ��W الaرP �lVل� ¿¿       ¿¿ _ ½½   =    ¿¿ _ ê½½      

� öب�    ¼ =  ê     

تح�ق من ف¤مك " 
ă³X �E [� الciاØل��l ا�f¡Bí ¼�l�lBù [� ص¡t ال¡��

Â �ن � ¼� � �½)¾ 
 ن�   2ب(  Ãل � «¼ = ¾)Á - ½ل�   2اأ(   

������� �

¾ )Àس � ¿� � «¼س؛ أï لا توجد قيمة للمتغير   = À 
بعض المعادلات لي� لها حل كالمعادلة � Àس 
تجعل المعادلة Éحيحة. وفي المقابل بعض المعادلات مثل� ¾ )½ب � ¼� � Á = Âب �«¼ تكون Éحيحة 

لجميع قيم المتغيرات، وكما سبق فlنَّ مثل هذه المعادلات تسمى متطابقات.

يمكن تلخي� الخطوات المتبعة في حل المعادلات كما يأتي�

مف¤وم اأ�شا�شي

� العبارات الموجودة في طرفي المعادلة، واستعمل خاÉية التوزيع إن احتجq إلى  öبس الخطوة 1: 
Ùلك.

مكافئة  معادلة  على  للحصول  المساواة  في   Öالطر خاÉية  أو  الجمع  خاÉية  استعمل  الخطوة 2: 
.� öخر، ?م بسùتكون المتغيرات في أحد طرفيها والأعداد الثابتة في الطرف ا

استعمل خاÉية ال\رب أو خاÉية القسمة في المساواة لحل المعادلة. الخطوة 3: 

�DDlDN¨D�DDDخطوات حل المعادلة

وهناك مواقف كثيرة يظهر فيها المتغير في كلا طرفي المعادلة.
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������� �

مثال 3 من اختبار 

 � �l�|íا��] �llBùا �lلg^ال ��Eا�] �c B ال�� Ü tilW �DíÌ

 �7�

 �7 �7�7

 

 �7�

 �7�7  
Â �د   Á¸À )جـ   ¿¸À )ب اأ( ¾  

�اقراأ ف�رة الاختبار
مساحة المستطيل الأول � «¼س، ومساحة المستطيل الثاني � Á )¾ + س� 

والمعادلة هي� «¼ س= Á )¾ + س�.
�حل ف�رة الاختبار


 س� ¾) Á � ب(   «¼س 
 س�  ¾( Á  �  س¼» اأ( 

�¿¸À + ¾( Á   �¿¸À(¼»   �¾ + ¾( Á    �¾(¼»  

�Â¸À( Á     ¿À    �Á( Á     ¾»    

! ¿À =    ¿À    # ¾Á     ¾»    

.Â  ،  Á¸À حيحة فلا ضرورة للتحقق من القيمتينÉ أعطتنا عبارة ¿¸À بما أن القيمة 
ولذا تكون ب هي اüجابة الصحيحة. 

تح�ق من ف¤مك " 
  ��l|íا��] �llBùا �lلg^ال �al¡] �c B ال�� Ü tilW �DíÌ  )3 

�
��7

�7

�7

¿ د�    ¾¸½ جـ(    ½ ب(     ¼¸À   )اأ  

������� �

" تاأكد

�° ă³X [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡�� ôE
      ¾ _ ¼   
 ç    Á _ À   � ç    Á _ ¼   +   ¾ _ ½    )2  ¾Ã 
¾¼س 
 ½ = ¿س   )1  

  �À 
Â = -¼¼ + ¾ �ب   )4   ¼Ã� � �¿ 
Á �ن   )3  

¿�� åهÂ + À( ½ = Á 
 åه¼¿  )6 À + ½�ن 
 ¼� � ½ن   )5  

 المثالان 1 ، 2

اإر�شادات  للدرا�شة

 اختر :ري�ة 

توجد أحيانًا أكثر من 
طريقة لحل المسألة. 

وفي هذا المثال يمكن أن 
تكتo معادلة، ?م تحلها، 

أو تعوß بدائل اüجابات 
في هذه المعادلة حتى تجد 

اüجابة الصحيحة.
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اختيار من متعدد� أوجد قيمة س التي تجعل محيطي الشكلين اùتيين متساويين�   )7  

��7

�7

  

���7

��7

��7

  

 Â د�    Á جـ(    À ب(    ¿ اأ(   
تدرب وحل الم�شائل

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡��
½Â 
 êÃ- = ¼¾ � ê½  )9  ÂÃ 
 åج¿- = ¼½ 
 åجÂ  )8  

ÁÁ � �À 
�Áن   )11 10(    ب � ¿ _ Á   =    ب _ ½      

 ¿ � �¼À 
½¼ -   ¿ _ À   �س   )13   �¾ 
 ê¾(½ � �½ � ê¾(¾  )12  

هند�شة� أوجد قيمة س التي تجعل لكل من  )14  

المستطيلين المجاورين المساحة نفسها. 
ن�رية الاأعداد�  عددان زوجيان متتاليان، يقل   )15  

بمقدار  أكبرهما  مثلي  عن  أÉغرهما  أمثال  أربعة 
  Èفما العددان .¼½

 .¼À غرها على ?لا?ة أمثال أكبرها بمقدارÉحيحة فردية متتالية ي~يد مثلا أÉ لا?ة أعداد? �ن�رية الاأعداد  )16  

  Èفما هذه الأعداد
ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡��

¾ 
 åه½ � åه   À _ ¼½   = Â � åه   À _ ½    )18 ½س � ½�س � ¾�    )17  

  Þ   Ã _ À   +   ¼½ _ À    � Þ   Ã _ ¾   +   ¼½ _ ¼     )20    �¼Ã 
½)¿ر 
 �Á �   ½ _ ¾   )½¼ر   )19  

 ¼¿¸À 
½¸¾ ك � ¾¸¿ = Á¸½¼ ك   )22   �À 
(   Ã _ ¼    )21¾ر � ½� �   ¼ _ ¿   �ر   

ع�شائر� ينفق محل للعصائر ««½ ريال يوميăا نفقات ?ابتة، باüضافة إلى À¸½ ريال تكلفة كوب العصير.   )23  

 Èا ليبدأ بتحقيق الربحăأن يبيع المحل يومي oريالات، فكم كوبًا يج À ا بيع الكوب الواحد بمبل�Ùlف
24(  تمثيلات متعددة�  ستكتشف في هذه المسألة حلاă للمعادلة� ½س
 ¿ � �س – ½ .  

ا� أنشÿ جدولًا يحتوï على خم� نقاط لكل من المعادلتين�  Yاأ(  بياني    

ي¬ن هذه النقاط في المستوî اüحدا?ي.  óس – ½، وع� � Þ ،¿ 
Þ � ½ س
ا� حُلَّ المعادلة� ½ س
¿ � � س – ½ .   Yب(  جبري  

مع نقطة التقاطع للتمثيلين  �ب�،  الفقرة  في  إليه   qل öÉتو  ïالذ الحل  بين  العلاقة  وضح   �ا Yلف�ي جـ(    

البيانيين في الفقرة �أ�. 

 مثال 3

 المثالان 1 ، 2

 مثال 3



�

��7

�7

 � فوائد الع�شير

ي~ود عصير الفواكه الطازجة 
اüنسان بالفيتامينات 

والمعادن، ويقيه من معظم 
الأمراß، كما يمد الجسم 

بعنصر الماء المهم.
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م�شائل م¤ارات التف�ير العليا

 25(  تبرير�  حُلَّ المعادلة اùتية موضحًا كل خطوة من خطوات الحل�

��Ó – ¾� À – Ó ¿ � ¿� ¿ �Ó    
� اكتo معادلة تحتوï متغيرًا في كل من طرفي إشارة المساواة بحيث يكون أحد المعاملات على الأقل كسرًا، ويكون   26(  تحد]

حلها – Á، وناق� الخطوات التي اتبعتها. 
� أوجد قيمة  ك  التي تجعل كلاă من المعادلتين اùتيتين متطابقة�  27(  تحد]

Þ � �¼ � Þ ك � ½�ك 
 ¼» � Þ¼À ب(  ك�¾س � ½� � ¿ - Áس   اأ(   

ح كلاă من أوجه الشبه والاختلاف بين حل معادلات تحتوï متغيرات في كلا طرفيها، وحل معادلات من خطوة  öوض � 28(  اكتب

واحدة أو متعددة الخطوات، تحتوï متغيرات في أحد طرفيها فق�.

بدأت طائرة شراعية الهبوط من ارتفاع À½ مترًا عن سطح   )29 

 öïأåة. فåي الثانيåر فåداره ½ متåمق qåدل ?ابåبمع ßالأر
 Èتية تبين ارتفاع الطائرة ع بعد ن ?انيةùالمعادلات ا

½À 
جـ(  ع � ½ن  ع � À½ن 
 ½ن      اأ( 

 ½À 
ع � �½ن  د�    ½ 
ع � �À½ن  ب(   

  Èتيةùما قيمة س التي تحقق المعادلة ا  )30 

¾ _ À¼   س � ¾     = Â 
     ¿ _ À   س 

 Á   ¾ _ ½   - جـ(     ¼Á   ¾ _ ½   -    اأ( 

¼»- د�    ¼¿   Ä _ ¿   - ب(   

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

�° ă³X [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡�� )الدر�س 1 -3( ôE
 åج¾ + Â = ¼-  )32   ¿- = Á 
 À   )31ن 

Á =   À _ Þ   + Ä  )34  ½- = ¾ -   Â _ أ       )33 

�° ă³X [� الciاÓøØ ا�tlBù )الدر�س 2-1( ôE
½س = «¼  )37 س - ½ = ¿   )36  35(   س + ¼ = «  

À}� )الدر�س 1-1(  ،¿  ،¾  ،½ �° ă³X [� الciاÓøØ اÙÎ tlBùا Xاi ] umوtP ال�cو|� }� {¼،  ôE
À   =¼Â¿ _ س   + ½  )40  ¼¼ 
½�Ä س   )39  ¿½ � �À 
 Á   )38 �س 

ا�شتعد للدر�س اللاحق

�م¤ارة �شاب�ة
 ��Bn| ا °i] Ą�X wBاm �DíÌ

 |  ¾- |  )42   |  À |   )41 

 | ¾- |- ¾-  )44   | ½ |-   )43 
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فيما �شبق
 iدلbال�ع S�0 h~6در

 ¤A iاxت¡¥ مت�يp- ¤الت
�bي�Ax:

والاآن
 iراbc< قيم d~z0&ا  

�fال��ل� fت¦~�� ال�ي�-

ا&�0 معbدلi -ت¦~��   
�fال��ل� fال�ي�

حل المعادلات التي تت�شمن ال�يمة المطل�ة 
لما3ا؟

أُجرï مسح لمعرفة أنواع الكتo التي يقرÍها طلاب الجامعة، وسُمح 
.oللشخ� الواحد بأن يختار أكثر من نوع من الكت

نفترß أنه يوجد في هذا المسح نسبة خطأ مقدارها ¾ ٪، وهذا يعني 
أنه قد يكون في هذا المسح زيادة ¾ ٪ أو نق� ¾ ٪ فعلى سبيل المثال، 
قد ت~يد نسبة الذين يقرÍون كتo الثقافة اüسلامية على ÁÄ ٪، أو قد 

. ٪ Á¾ تقل عن

عبارات ال�يمة المطل�ة�  يتم حساب قيم العبارات التي تت\من قيمًا مطلقة بتعويض قيمة المتغير فيها.

������� �

 العبارات الجبرية التي تت�شمن ال�يمة المطل�ة مثال 1

.Á � ê umاX اÙÎ ¼ ¾Á - ! Ã 
 ê ! �tilW s�Eا
Á � ê ßوP   ¼¿ - ! Á + Á ! = ¼¿ - ! Á + ê !

¾½=Ã+Á   ¼¿ - "¼»" =   
¼»="¼»"   ¼¿ - ¼» =   


� öب�    ¿- =   
تح�ق من ف¤مك # 

احسo قيمة العبارة � ¾½ - "¾-¿س" ، إÙا كانq س � ½.   )1 

������� �

معادلات ال�يمة المطل�ة� بالنظر إلى الفقرة الواردة في أعلى الصفحة نلاح� أن نسبة الخطأ فيها هو مثال 
.ÁÁ و Á¾ المسافة بين ïعلى خ� الأعداد تساو ÁÄ و ÁÁ على القيمة المطلقة. فالمسافة بين

n1L n1L

�� �������� � �� �� �

"س" > ن.   ، هناك ?لا?ة أنواع من الجمل الرياضية التي تت\من قيمًا مطلقة� "س" � ن، "س" < ن 
وسنتناول في هذا الدرس النوع الأول فق�. فمثلًا المعادلة "س" = ¿ تعني أن المسافة بين س، والصفر 

تساوï ¿ وحدات.
n1L� n1L�

�� � � � �    � �

فÙlا كانq "س" = ¿ ، فlن س � �¿، أو س� ¿.
وبذلك تكون مجموعة حل هذه المعادلة هي {-¿، ¿}.

ويجo أن تأخذ كلتا الحالتين في الحسبان في معادلات القيمة المطلقة. ولحل معادلة القيمة المطلقة، افصل 
القيمة المطلقة في أحد جانبي إشارة المساواة أولًا إÙا لم تكن كذلك أÉلًا.

-%}ÑG¹il�H�¨J

k«Ò�7)¹kE�oHilG
	��

k«���Hil�H
	�

nNL}H
	�
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مف¤وم اأ�شا�شي

عند حل معادلات تت\من قيمًا مطلقة هنالك حالتان يجo أخذهما في الحسبان�   �التعبير اللف�ي

الحالة 1: العبارة داخل رم~ القيمة المطلقة موجبةً أو Éفرًا.   
الحالة 2: العبارة داخل رم~ القيمة المطلقة سالبةً.    

لأï عددين حقيقيين أ، ب إÙا كانq  " أ "� ب فlن أ � ب،  أو  أ � � ب.   �الرمو5

مثال�      ! د != «¼ إÙن د � «¼ أو د � �«¼

�DDlDN¨D�DDDمعادلات ال�يمة المطل�ة

������� �

حل معادلات ال�يمة المطل�ة مثال 2

ă³X �E [� الciاØل��l اi ] ��̄]í ¼�l�lBùوtP ال¡� بlاălmا� 
17 =  5 + æ  �اأ

 tlالأصل tلØاciال  ¼Â =  À 
 ف

الحالة 2    الحالة 1    

¼Â- =À 
ف    ¼Â =À 
   ف 
Â - ¼Â- = Â - À 
ف 
 Â - ¼Â = Â - À  اNر³X �] Â Ö الaر�lV   ف   

�  ف � �½½ öب� ف� ½¼      

١٠-١٥-٢٠-٢٥- ٥- ٠ ٥ ١٠ ١٥ ٢٠ ٢٥

3- =  1 - Ñ )ب

،¾� ïتعني أن المسافة بين ب و ¼ تساو  ¾- =  ¼ - ب   
 وبما أنه لا يمكن أن تكون المسافة سالبة فlن مجموعة حل هذه 

.ϕ المعادلة هي المجموعة الخالية

تح�ق من ف¤مك # 
¼- =  ¿ � ن¾  )2ب   ¿ =  ½ 
 Þ  �2اأ  

������� �

� �� �� � � �

ă³X �E [� الciاØل��l اi ] ��̄]í ¼�l�lBùوtP ال¡� بlاălmا�

قراءة  الريا�شيات

 ال�يمة المطل�ة 

 " À 
تقرأ العبارة " ف 
القيمة المطلقة للمقدار 

خمسة". زائد  "ف 
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ف المدî الذï يجo أن تقع ضمنه قيم المتغير. õظهر معادلات القيمة المطلقة في المواقف الحياتية؛ حيث تصóت

������� �

ا�شتعمال خ� الاأعداد لحل الم�شائلمثال 3 من واقع الحياة

 íÌ ÒØب�|ا Ü º¿Ä و¡m وانl¡ال tf|�E �V �PاV´ل �_¢iان الgiال ÒÚراE tDÚØ ونgB نÌ s | � Pاأفا�


 ��DÚØ �DíÌ ال¡راÒÚ الí �ibcال_dرî للgiانº¿ ا{Ú�W ان_fm

يمكن أن تستعمل خ� الأعداد لحل المسألة.


Ò�Eí ¿ ïíا�B ¿Â í ¿Ä �lب tVا�iال

Ò�Eí ¿ ïíا�B ¿Æ í ¿Ä �lب tVا�iال   

-1L -1L

�  � �  � �   

إÙن درجة الحرارة العظمى º½Äس، ودرجة الحرارة الصغرº½À îس.

تح�ق من ف¤مك # 
 .º¾ س ب~يادة أو نقصان مقدارها ºÃ حف� أحد الأدوية عند درجة oيج �  3(  دواء

أوجد درجتي الحرارة العظمى والصغرî اللتين يجo حف� الدواء عندهما.

������� �

إÙا أُعطيq÷ نقطتان على خ� الأعداد، يمكنك أن تكتo معادلة قيمة مطلقة تمثل المسافة بينهما.

������� �

كتابة معادلة ال�يمة المطل�ةمثال 4

��Bùا �l�iلل� tfلa] tilW �i`�B tلØاc] s�Xا

  �  � �  � � ��

.¼Ä أوجد نقطة تبعد المقدار نفسه عن ¼¼ وعن
.¼À ïوتساو ¼Ä هذه النقطة هي نقطة المنتصف بين ¼¼ و

 Óا�Eí Á ïíا�B ¾¾ í ¾Â �lب tVا�iال
Óا�Eí Á ïíا�B ¾Æ í ¾Â �lب tVا�iال   

n1L� n1L�

���  � �  � � 



.¿ = " ¼À - ن المعادلة المطلوبة هي� " سÙإ

تح�ق من ف¤مك # 
اكتo معادلة تت\من القيمة المطلقة للتمثيل اùتي�   )4 

� �    �  � � ��  

������� �

 � درجة حرارة الاأفاعي

الأفاعي من Ùوات الدê البارد، 
فهي تف\ل درجات حرارة 

ا أو  ăمرتفعة جد qمتوسطة، ليس
ا، ومع Ùلك فلكل  ăمنخف\ة جد
نوع حاجة من الحرارة، فثعابين 

الصحارï تختلف عن ?عابين 
الغابات.

اإر�شادات  للدرا�شة

 اإيجاد ن�طة المنت�شف  

üيجاد النقطة  التي تقع 
في منتصف المسافة بين 

نقطتين اجمع العددين اللذين 
يمث¬لانهما، وأقسم المجموع 

على ½. 
فمثلًا في المثال ¿: 

 ¾»=¼Ä+¼¼
 ¼À=½ ÷ ¾»  óو

لذا فlن نقطة المنتصف بين 
.¼Àهي ¼Ä،¼¼
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# تاأكد

:Á� � Ø ¼Â� å{ ¼À � æ umاX اÙÎ �Bn| اilV ÒÚا�P �X tilW s�Eا
 åه -   ف+ د   )3    Ä + د   - ¼Á  )2  ¼¾ +   åه - ¾   )1  

 ă³X �E [� الciاÓøØ اi ] ��̄]í ¼tlBùوtP ال¡� بlاălmا� 
 Á- =! ¼ - ن¿ !  )6  Ä = ! ¾ - ع¾ !  )5   À = ! Â + ن !  )4  

ا�شتثمار� تعتقد شركة أنها تربح في استثمارها ما نسبته ½¼٪ زائد أو ناق� ¾٪. احسo أكبر وأقل نسبة   )7  

 ربح تعتقد الشركة أنها ستحصل عليه. 
 

 ��llBùا �lلl�iال� �] �gل tfلaiال tilfال �i`�B tلØاc] s�Xا
 )9   

� � � �    �  ���
 )8  

تدرب وحل الم�شائل

: Áº¿� � â ¼ À � Þ ¼ ¿º¾ �Ü ¼¿ � åD ¼À� �Ñ ¼ ¿� �Ì umاX اÙÎ �Bn| اilV ÒÚا�P �X tilW s�Eا

 ½ع !  Þ¾ ! +! åج 
-! Àأ   )11  ! åج½ 
¿أ � ! ¾ب   )10  

¾ - ! åجÃ � 13(     ¾ ! ¾ب ! Þ � ½ع ! - ¾   )12  

15(    -¿ ! جå � ¾ ! + ½ ! ع � أ !   ! ½س � ع ! + Áب    )14  

ă³X ö�E [� الciاÓøØ اi ] �ö�]í ¼tlBùوtP ال¡� بlاălmا� 
 ¼ = ! ¼» 
! ف   )17  À = ! ¾ � ن !  )16  

½» = ! Ã � ç¿ !  )19  À- = ! ½ � åه !  )18  

 Á = ! Á 
 Þ½- !  )21  ¾- = ! À 
!   ¼ _ ½   س   )20  

 sيبين التمثيل بالقطاعات الدائرية المجاور نتائ �درا�شة م�شحية  )22  

"ما  الشباب�  من  عدد  إلى  اùتي  السkال  فيها  ه  öوج مسحية  دراسة 
هذا  في  الخطأ  نسبة   qكان فÙlا   "Èما يومًا  ا  ăري? تصبح  أن  إمكانية 
المسح  ± ¿٪ ، فما مدî النسبة المئوية للشباب الذين أجابوا بأن 

   Èا ăإمكانية أن يصبحوا أ?رياء كبيرة جد

 مثال 1

 مثال 2

 مثال 3

 مثال 4

�� � �  � ������

 مثال 1

 مثال 2

 مثال 3

-ÕhGk«J�)
	�

k�«�k«J�)
	

k«J�)
 Z0-ÕhG
	

�«ul��
	
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 . òوان? À± çة الحديث لمدة دقيقتين مع فارÉمتلف~ فر ïحوار sيعطى المتكلم في برنام  �حوار  )23  

   اأ�  أوجد أطول وأقصر مدة ممكنة للحديث بالدقائق وبالثواني.  

ب(  أوجد أطول وأقصر مدة ممكنة للحديث بالثواني.   

 ��llBùا �lلl�iال� �] �gل tfلaiال tilfال �i`�B tلØاc] s�Xا
  )25   

���� � �  � �  ����
 )24  

ă³X �E [� الciاÓøØ اi ] �ö�]í ¼tlBùوtP ال¡� بlاălmا�  
 ¼½ = |Á 
27(    |-¾د  "-   ¼ _ ½   ب �½" = «¼    )26  

À|     )29ف � ¾|  = ½¼     ¼» =  ç ¾ - ¿  )28  

ائين الجرóï مسافة ««¿ متر أو دورة   öيتناوب فيه ¿ عد çالتتابع ¿ × ««¿ هو سبا çم\مار سبا �م�شمار  )30  

واحدة لكلĄ منهم حول الم\مار.
اء الأول دورته في ½À ?انية زائد أو ناق� ½ ?انية، فاكتo معادلة üيجاد أسرع وأبطأ زمن له.  öا أنهى العدÙإ اأ�   

اء الثاني دورته في ¾À ?انية زائد أو ناق� ?انية واحدة، فاكتo معادلة üيجاد أسرع وأبطأ  öا أنهى العدÙب(  إ  

زمن له.   

�شيارات� تتأ?ر دقة مقياس سرعة السيارة بعدة عوامل؛ منها قطر اüطارات. فÙlا كان الفارç عن القراءة   )31  

الدقيقة عند السرعة «À كلم
س هو ± ¾ كلم
س.
 Èس
   اأ�  فما مدî السرعة الحقيقية عندما تكون السرعة «À كلم

Èsا تستنتÙس فق�، فما
ب(  إÙا علمq أنه عندما تكون السرعة À¿ كلم
س يصبح فارç السرعة ± ¼ كلم  

 �tlBùا Ó³l�iال� �] Ą�gل ðtfلa] ðtilW �i`�B tلØاc] s�Xا
 

�    � ������
 )32  

 
�    � ������

 )33  

 
�  � ��

 )34  

 مثال 4

�� � � � �   �����

 � اأهمية الحوار

للحوار قيمة ح\ارية وإنسانية في 
حياتنا وممارساتنا التربوية والأسرية؛ 
للتعرف على Ëراء اùخرين والتواÉل 
معهم، وقد حثنا القرËن الكريم والسنة 

النبوية على الحوار الهادف لصالح 
الفرد والمجتمع.
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8شوتيات� يوجد في أحد المدرجات حوالي ««««½ شخ� بفارç لا يجاوز ألف شخ� أكثر أو أقل،   )35  

 .Öوات الطبيعية بوضوÉيمكنهم سماع الأ
   اأ�  اكتo معادلة تت\من القيمة المطلقة لتمثل الحد الأقصى لعدد الأشخاÞ الذين يمكنهم أن يسمعوا 
الذين يمكنهم سماع   Þن � عدد الأشخا öأن ßافتر  � Öبوضو Õالمدر الطبيعية في هذا  الأÉوات 

 .�Öوات بوضوÉالأ
 È في الفقرة أ Þعدد الأشخا îب(  ما مد  

قراءة� اتفق طلاب الثالث المتوس� في مدرسة على قراءة فصل من كتاب ينتهي عند الصفحة ¾«½،   )36  

مع زيادة أو نق� عشر Éفحات.
الطلاب عن  عندها  يتوقف  أن  يمكن  التي  الصفحات   êأرقا تمثل  التي  المطلقة  القيمة  معادلة   oاكت    اأ�  

القراءة. 
ب(  اكتo مدî الصفحات التي يمكن أن يتوقف عندها الطلاب عن القراءة.    

م�شائل م¤ارات التف�ير العليا

.¼» =  ¿ �س  ف موقفًا من واقع الحياة يمكن تمثيله بالمعادلة�É � 37(   م�شاألة مفتوحة

ا lU íÌر  ðiýاØ t¡l¡ص íÌ ا ðmاlEÌ t¡l¡ص tlBùا ÓاÚا�cال �] �X umاX اÙÎ ا] Ø�E ¼}l¡ص Ø�P åD نÌ ا ðف�ر�] �     تبرير

�èر|ر�B ر�Ví ¼ا ðب�Ì t¡l¡ص

 38(   قيمة "س
¼" أكبر من الصفر.  


 س" = «عدد أكبر من الصفر. å39(  حل المعادلة� "ج 

. ăحلا » > åج 
 40(  لي� للمتباينة� "س" 

  Èا لا يمكن أن تكون القيمة المطلقة سالبةÙلما � 41( تبرير

 42(  اكت�شف الخطاأ� حلَّ كل° من علي وعبدالرحمن المعادلة� ! س 
 À ! = -¾  كما هو موضح أدناه ، فأيهما إجابته 

 ÈاÙولما ÈحيحةÉ

:ل£

�أو  !�س + 5! = -3 !�س + 5! = 3 
�س + 5 = 3      �س + 5 = -3

5-     5-              5- 5-       

�س =  -2      �س  =  -8 

��.wالub:

!�س + 5! = -3
∅ 
 �. aل� ~yلي

بل� عدد زوار مكتبة الملك 
عبد الع~ي~ العامة بالرياß في 

أحد الأعواê نحو «ÁÀ ألف زائر؛ 
أï بمعدل ««Ã¼ زائر يوميăا.
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ح لماÙا يمكن أن يكون لمعادلة القيمة المطلقة حلان أو حل واحد أو لا يكون لها حل.  وأع�õ مثالًا على كل حالة.    اكتب� وض¬  )43 

44� هند�شة� ما محي� الدائرة التي

 Èط سنتمترًا مربعًا ½À مساحتها 

ج�ـ  «À ط سم À ط سم  اأ�   
«¼ ط سم  د�  Á½À ط سم ب(   

 45( أï المعادلات التالية تمث¬ل الخطوة الثانية في عملية الحل 

 Èالموضحة
¿� ½س 
 Á- ) Â = ¾س  الخطوة 1:   

الخطوة 2:                                      
» = Á- ½Ã 
Àس  الخطوة 3:   

Àس � �½½ الخطوة 4:   

¿̧ س � � ¿ الخطوة 5:   
¿�½س�Â + )Á = ¾س   جـ�  Ãس
 Á- Â =¾س    اأ� 

¿�½س
¼( = ¾س     د�  Ãس 
 Á- ½Ã =¾س ب(   

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

ă³X �E [� الciاØل��l ا��l�lBù  �الدر�س 1 -4(
  � ê 
 ¼ � ½- = ) ¾ 
 ê � ¿  )47  46(  ½ س 
¼ = Ã س     


 س� «  �الدر�س 2-1(  Á 49(  حل المعادلة  48(  حل المعادلة ½س 
 ¼ = Ä  �الدر�س 3-1(  

ا�شتعد للدر�س اللاحق

�م¤ارة �شاب�ة


ö�Pر n�] �X �Pلi] tا |�Bn بciاØلEí ¼tلkا
 ÈÃ¿� sفيكون النات Â ن\ربه في ï50(  ما العدد الذ 

 È½¿ خمساه ïما العدد الذ  )51 

 È¼¼Â� ïلا?ة أمثاله تساو? ï52(  ما العدد الذ

�F



الف�شل 1: ا1تbcر ال�|~� 45

 ��Bn| ا öi] Ą�X �V tلn�iال ��iB ðtلØاc] s�Xا
.Ä د مطروحًا منه ïإلى أربعة أمثال د، يساو Á ل جمع العددÉحا  )1 

 ïيساو ،À والعدد ê يóبين مثل çل ضرب العدد ¾ بالفرÉحا  )2 

 .ê مانية أمثال القوة الثانية للعدد?

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡��
 ¼¼- = À � س  )3 

    ¿ _ ¼   
 Þ �   ¾ _ ½   )4 

¾- =   Á _ 5(     ت 

ă³X �E [� الciاÓøØ ا�f¡Bí ¼tlBù [� ص¡t ال¡��
¼¾ = À� 6(  ½ أ 

Ä = ¾ -   ¿ _ 7(    ب 

ă³X �E [� الciاØل��l ا�f¡Bí �l�lBù [� ص¡t ال¡��
  Ä 
Ã ل 
 ¾ = À ل   )8 

åه   ¿ _ ¼    - Ä = Á 
 å9(    ¾ _ ¿   ه 

̄�� [ iوtP ال¡� بlاălmا� ó] �C ¼�l�lBùا �lل�Øاciال �] ă³X �E
 » = Á - !¿ � س!  )10 

 Ä = !À 
!½س   )11 

 umاX اÙÎ �l�lBùا �lBÚا�cال �] Ą�X tilW �DíÌ 
:Æ� �â ¼Ä � Þ ¼Á� � Ü

!½-¾Þ!+ ½س  )12 


½ع!-¾ع  Þ¿-!  )13 

اأ�شما�� متوس� طول سمكة الهامور يساوÁÀ ï سم ، وهذا   )14 

.½¸Á م\روبًا في ïمتوس� طول سمكة الشعر ïيساو
   اأ�  اكتo معادلة يمكن استعمالها üيجاد متوس� طول سمكة 

  .ïالشعر
       Èïما متوس� طول سمكة الشعر ب(   

  È Æ =! À� ÌÃ! �tلØاciال ·�E ا]  � 15(  اختيار من متعدد

 Á ،¾- جـ(     اأ�  ½  

¾ ،¾- د(    ½ ،¼- ب(   

 oقهوة: يُقال إنه لكي تشرب فنجانًا ممتازًا من القهوة يج  )16 

 oاكت .�À ف زائد أو ناق� �Qليها عند درجة حرارة ««½
معادلة تمثل درجتي الحرارة العظمى والصغرî لغلي فنجان 

ممتاز من القهوة، ?م حل المعادلة. 

 Èتية تمثل متطابقةùالمعادلات ا ïأ �اختيار من متعدد  )17 

 ¼ 
ل 
 ¾ = ¾ ل     اأ� 

¼ 
½ ل 
 ¾ = ½ ل    ب( 

 ¼ 
جـ(  ¿ ل �¼ = ¿ ل   

Á 
À + Á ل � À ل     د( 

 �llBùا �lلg^ال �] �gل �c B ال�� Ü tilW �DíÌ �هند�شة  )18 

الm �l¡iف��� 

���7

�

�
��7

 ���7

اختبار الف�شل
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اختيار من متعدد

الاختبار التراكمي

�t¡l¡_ال tابDüا �]Ú ر�Fا �C ¼�Bn| اilV éاoL �X ÌرWا

(1  أوجد قيمة س التي تجعل مساحتي الشكلين أدناه متساويتين.   

 �7

 �7����7


 �7�7

 �7

¼¾ جـ(   ¼»    اأ� 

¼À د(   ¼½ ب(   

(2  ?مåن كمبيوتر محمول أكثåر من Á¼ مثل المبل� الذï مع سåعيد   

بمقåدار Â½ ريåالا، إÙا كان مåع سåعيد ÀÂ½ ريåالا، فمåا ?مåن 
 Èالكمبيوتر

Ä¾¼¿ ريالا جـ(  ÃÀ«¿ ريالًا     اأ� 

À¼½¿ ريالا د(   òريالات ¿¼»¾ ب(   

(3  يُعب¬åر عåن كمية الصåودا الموجåودة في مقåدار معين من سåائل   

بالمعادلåة |س�«½|=¿¸«، أï التمثيåلات اùتيåة تعبåر عن أقل 
 Èوأكبر كمية

�� �� � � � �� ��
   اأ� 

�� �� � � � �� ��
ب(   

�� �� � � � �� ��
جـ(   

�� �� � � � �� ��
د(   

(4  أوجد العدد الذï ناتs جمع خمسه مع العدد ¾ يساوï نصفه.   

¼À جـ(   À    اأ� 

½» د(   ¼» ب(   

(5  حل المعادلة   س _ ½  =   À _ ½   هو�   

  ¿ _ À   )جـ    ½ _ À   �اأ   

¼ د(   À ب(   

 Èمما يأتي يمث¬ل متطابقة °ï6  أ)  

¿ 
¾�س 
 ¿( = ¾س     اأ� 

¾س½ + Àس 
 Â = ¾س½ + ½¼س ب(   

¼½ 
¿�س
¾( = ¿س  جـ(   

د(    ¾س _ ½   =   ¾ _ ¿    

(7  القيمة العددية للعبارة |س½ 
 س 
 ¼| إÙا كانq س � �¼   

هي� 

¾- جـ(   ¾    اأ� 

¼- د(   ¼ ب(   

(8  مجموعة حل المعادلة |س � ¼| = -¼ هو�   

! جـ(   {  ¼  ،  » }    اأ� 

{ ¼� ، ¼+ } د(   {  » } ب(   

ً

ً ً

ً
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الف�شل 1

للم�شاعدة ..

ÀÁÂÃÄÅÆ¾½¾¾¾¿¾À¾Á¾Â¿¾اإ3ا ل� تجب عن ال�شو'ال

¾-Á-¾À-¾Â-¾À-¾À-¾¾-¾Â-¾Â-¾¿-¾¿-¾¿-¾Â-¾Â-¾Â-¾Áفراجع الدر�س ..

اإجابة ق�شيرة

�tlBùا ÓøØاciال �] ă³X °� ôE
  ½¼ _ Â    =   ¼Ã _ 9    س)  

 ½- = ¾ 
(10  س   

(Â  11س  � �¼½   

¿  = | | س   12)  

 �umاX اÙÎ �l�lBùا �lBÚا�cال �] Ą�X tilW �DíÌ 
:¾ � â ¼¿ � Þ ¼¾� � Ü

 | Þ 
(13  | ½س½   

(À |  14 - ¾س | 
 ع  

اإجابة مطولة

حصåل فkåاد علåى عرضيåن مختلفين مåن شåركتي تأمين�   15)

  الåcرß الأ�éí اشåتراك سåنوï قيمتåه ««À½ ريåال، وفي 
ريåالًا.  ÂÀ المشåترك  يدفåع  Éحåي   ~åلمرك مراجعåة   كل 
الcرß ال�ا��m اشåتراك سنوï قيمته «««¾ ريال، وفي كل 

مراجعة لمرك~ Éحي يدفع المشترك «À ريالًا.

اأ�  اكتoå معادلåة تعبر عåن الحالåة التي تتسåاوî فيهåا تكلفتا   
العرضين بالنسبة لعدد المراجعات س، وحُلَّها.

 ïأåة، فåمراجع ¾» êاåالع المراجعåات فåي  ب(  إÙا كان عåدد   

ر إجابتك. öبر Èالعرضين يكون أف\ل

 ïأåف ،êاåالع المراجعåات À¼ مراجعåة فåي  جـ(  إÙا كان عåدد   

ر إجابتك. öبر Èالعرضين يكون أف\ل


